

*
Ê





   
    


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�_ Ü�»�` Ú�� ×¹P��d�� Ù²R K1�±
×P�±Ò

  

٥
� ×_ Ü� Ø»�` Ú�� ×¹P��d�� Ù²R1�� Øû=� �

© ×P�±Ò ِد أَعِ مَّ  ثُ  ، ئًا بالآحادِ تَدِ بْ مُ مِ الواحدِ  قْ الرَّ رِبْ كلَّ رقمٍ من أرقامِ العددِ في  الضْ
ا. ريًّ يعَ إنْ كانَ ذلكَ ضرُ مِ التَّجْ

© Ú̂ 06�±�± ØQ��d Ú�� Ù_ K94�­�±ºC�
بَ في مضاعفاتِ الأعدادِ ١٠٠٠،١٠٠،١٠.� رْ الضَّ
�. ربِ باستعمال التَّقريبِ تقديرَ نواتجِ الضَّ
�. مٍ واحدٍ ب عددٍ مِن عدةٍ أرقامٍ في عددٍ من رقْ رْ ضَ
حلَّ المسائلِ باستعمالِ مهارةِ تحديدِ معقوليةِ الإجابة. �

¤ يصلُ طول فمِ بعضٍ أنواعٍ سمكِ القرÝِ إلى ٥ أقدامٍ ÖÎC� Ú�
عددُ  فما  ا.  سنًّ  ٥٨٠ حواليْ  منْها  قدمٍ  كلِّ  في  تقريبًا)،  سم   ٣٠ (القدم= 

الأسنانِ في فمِ السمكةِ الواحدةِ ؟

٥٨٠
٥ ×

٤٠٠
٢٥٠٠ +
٢٩٠٠

80 × 5 rÜô°†dG
500 × 5 rÜô°†dG

ná«FõédG pÜô°†dG nèJGƒf r™ªédG
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�_ Ü�»�` Ú�� ×¹P��d�� Ù²R K1�±
×P�±Ò

óMGh ºbQ øe OóY »a Üô°†dGóMGh ºbQ øe OóY »a Üô°†dG       ١٠١٠

٥

١٠

×P�±Ò� ×_ Ü�»�` Ú�� ×¹P��d�� Ù²R K1�± ٥

١٠ ١٠١٠١٠

×P�±Ò
© ×P�±Ò� ×_ Ü� Ø»�` Ú�� ×¹P��d�� Ù²R1�� Øû=� �

دِ  أَعِ مَّ  ثُ  ، بالآحادِ ئًا  تَدِ بْ مُ الواحدِ  مِ  قْ الرَّ في  العددِ  أرقامِ  رِبْ كلَّ رقمٍ من  اضْ
يًّا. ورِ يعَ إنْ كانَ ذلكَ ضرُ مِ التَّجْ

© Ú̂ Ü0 Ø6 Ü�±�± ØQ��d�� Ù_ K9 Ø4 Ø� Ø­�± ØºC Ø�
إيجاد قواسم عدد ومضاعفاته. �
بَ في مضاعفاتِ الأعدادِ ١٠ ، ١٠٠ ، ١٠٠٠� رْ الضَّ
�. يبِ رِ ربِ باستعمالِ التَّقْ تقديرَ نواتجِ الضَّ
�. دٍ ن عدةِ أرقامٍ في عددٍ من رقْمٍ واحِ بَ عددٍ مِ رْ ضَ
�. حلَّ المسائلِ باستعمال مهارةِ تحديدِ معقوليةِ الإجابةِ

¤�يصلُ طولُ فمِ بعضِ أنواعِ سمكِ القرÝِ إلى ٥ أقدامٍ ÖÎC� Ú�
ا. فما عددُ  (القدم = ٣٠ سم تقريبًا) ، في كلِّ قدمٍ منْها حواليْ ٥٨٠ سنًّ

الأسنانِ في فمِ السمكةِ الواحدةِ؟
٥٨٠

٥ ×
٤٠٠

٢٥٠٠+
٢٩٠٠

80 × 5 rÜô°VG
500 × 5 rÜô°VG

ná«FõédG pÜô°†dG nèJGƒf r™ªLG

óMGh ºbQ øe OóY »a Üô°†dG ¤T�C��±�^06�±�

Ù́ ±¹R6:�±
مضاعفات العدد

القواسم 
الضربُ
التقديرُ

الناتجُ



١١

    . بِ في عدد من رقمٍ واحدٍ لْ هذهِ المطويةَ لتنظيمِ معلوماتِكَ عن الضرَّ اِعمَ
. ￯ اِبدأْ بورقةٍ واحدةٍ A4 منَ الورقِ المقوَّ

وِ الورقةَ طوليًّا  اِطْ 

. كلِ ا فِي الشَّ كمَ
وِ الورقةَ عرضيًّا  اِطْ 

. ا فِي الشكلِ كمَ
، وقُصَّ  اِفتxِ اِفتxِ الورقةَ 

طَّي الطَّيِّ  على طولِ خَ
، حتَّى  منَ الجانبينِ

. حدِّ الطيِّ الطوليِّ

اُكتبْ عنوانًا لكلِّ  

لْ  ، ثمَّ سجِّ قِسمٍ
ملاحظاتِكَ داخلَ 

المطويةِ .

Two-Digit
Addition

Add 
Money

EstimateSums
Three-Digit

Addition


 

 
 



 


 


 

 
 



 


 

ex~¦
�~¦E�¯
�����
����
��

�x�+
�ª¡F
ex~¦

ex~¦
�¯
�$ ���E

١١ óMGh ºbQ øe OóY »a Üô°†dG� ¤T�C��±�^06�±
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ÙEÊÊÊÊÊÊÊ Ø� Ú= Ü< K��±

: pán« pJB’G pá∏Ä°SC’G pø nY rÖLnCG

ربِ لكلٍّ منَ الترتيباتِ الآتيةِ: (مهارة سابقة) ملةَ الضَّ تُبْ جُ اُكْ

٢ × ٣ ٢ × ٤ ٥ × ٦ ٧ × ٨ 

٩
٤ × ٨

٣ × ٧
٥ × ٩

٩ × 

٢٦ ٢٥١ ٤٤٩٩ ٣٣١٠٣ 

١٦٣٠ ٥٣٦٧ ٢٠٤٩٥ ٨٩١٩٦ 

؟ بِ هذه المدرسةِ ا العددُ التَّقريبِيُّ لطُلاَّ في مدرسةٍ ابتدائيةٍ ١٣٦٦ طالبًا. مَ  

بْ كلَّ عددٍ منَ الأعدادِ الآتيةِ إلى أكبرِ منزلةٍ فيهِ: (مهارة سابقة) قرِّ

: (مهارة سابقة) مَ الأمرُ ا لَزِ ، استعملِ النماذجَ إذَ ربِ دْ ناتجَ الضَّ جِ أَوْ

: (مهارة سابقة) قمِ الَّذي تحتَهُ خطٌّ ةَ للرَّ ليَّ دِ القيمةَ المنزِ جِ أَوْ

 . رِ وَ الصُّ اتٍ من  أنسٍ علَى ٨ صفحَ ألبُومُ  ي  يحتوِ  
إذا كانتْ كلُّ صفحةٍ   ، الألبُومِ رِ في  وَ الصُّ ما عددُ 

ي على ٤ صور؟ تحتوِ





Ù́ C6�C1 Ù:�±Ò� Ù_ Ú
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. فِّ ٢٤ طاولةً رفةِ الصَّ فِي غُ
مُ  بكمْ طريقةٍ يستطيعُ المعلِّ
لى  ترتيبَ هذه الطاولاتِ عَ

فوفٍ متساويةٍ؟ كلِ صُ شَ

p¢S rQ sódG oI nô rµ pa
 mmOó```````````Y nº```````°```````SGƒ```````b oó````````````````LCG

.¬ pJÉØYÉ°†eh
: oäGOôØªdG

مُ القواسِ
فُ العددِ مضاعَ

). ولِكي  ها في بعضٍ لنجدَ ناتجَ الضربِ تُسمى قواسمَ (عواملَ الأعدادُ التي نضربُ بعضَ
، فإنَّه يجبُ أنْ نجدَ قواسمَ العددِ ٢٤ لى جميعِ الطرائقِ لترتيبِ الطاولاتِ نحصلَ عَ

؟ فِّ رفةِ الصَّ ُP مُ ترتيبَ الطاولاتِ فِي á°SQóe: بكمْ طريقةٍ يستطيعُ المعلِّ

نكتبُ كلَّ عددينِ يكونُ حاصلُ ضربِهما يُساوي ٢٤
١ × ٢٤ = ٢٤

٢ × ١٢ = ٢٤

٣ × ٨ = ٢٤

٤ × ٦ = ٢٤

ي: ١ ، ٢، ٣، ٤، ٦ ، ٨ ، ١٢، ٢٤ قواسمُ العددِ ٢٤ هِ
لذا يُمكنُ ترتيبُ الطاولاتِ بِـ ٨ طرائقَ مختلفةٍ.



pº p°SGƒ≤dG oOÉéjEG

(￯ر: هناك٤ أزواج أخر (فكِّ
٢٤ × ١  ٨ × ٣
١٢ × ٢  ٦ × ٤

»ªbôdG ¢SQódG §HGQ

www.ien.edu.sa

١٣ äÉØYÉ°†ªdGh º°SGƒ≤dG :٥-١�½»P�±
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ضاعفاتِ الخمسةِ الأولى للعددِ ٧  أوجدِ المُ
، لاح�ِ الأعدادَ المكتوبةَ فِي صفِّ العددِ ٧، أو  ربِ باستعمالِ جدولِ الضَّ

ضاعفاتُ العددِ ٧ ي مُ فِي عمودِ العددِ ٧، جميعُ هذه الأعدادِ هِ
 �  �  � � � � 



�



�



�

�

�

�

�  �  � � � � 

�   � �    �

� �� �� �  � � � 

� � �� � �� �  � 

� �� � �� � �� � � 

 �� � �� � � ��  �

� � � �� �� �� � � �

 �� � � � � �� �� 

�  �� � �� �� � �� 

�

�

�

�



�



�

 �  �  � � � � 

×

ولى للعددِ ٧ هي: ٧، ١٤، ٢١، ٢٨، ٣٥ مسةَ الأُ ضاعفاتِ الخَ لذا فإنَّ المُ



mOóY päÉØYÉ°†e oOÉéjEG

تُعدُّ هيفاءُ كعكاتٍ باستعمالِ الصينيةِ المجاورةِ. كم كعكةً تستطيعُ هيفاءُ  
واني؟   ن هذه الصَّ ها إذا استعملتْ ١ أو ٢ أو ٣ أو ٤ مِ إعدادَ

 . اشرحِ العلاقةَ بين القواسمِ والمضاعفاتِ 

أوجدْ قواسمَ كلِّ عددٍ فِيما يأتِي: مثال ١

ضاعفاتِ الخمسةَ الأولَى لكلِّ عددٍ فِيما يأتِي: مثال ٢ أوجدِ المُ
٦ ١٠ ١٢ ٣٦ 

٢ ٤ ٩ ٣ 

١٥ فمثلاً   ، العددِ ضاعفَ  مُ آخــرَ  عــددٍ  في  عــددٍ  ضــربِ  حاصلُ  ى  يُسمَّ
ضاعفٌ للعددِ ٥؛ لأنه يُساوي حاصلَ ضربِ ٥ فِي ٣ هو مُ



٤ ٢٨   ٣٥ ٤٢ 

  ١ ٥ ٦ ٨ 

    

كم  فروضةٍ.  مَ لواتٍ  ٥صَ والليلةِ  اليومِ  فِي  ي  والليلةِ   نصلِّ اليومِ  فِي  ي    نصلِّ
ا، وفِي  ، وفِي ١١يومً ، وفِي ١٠أيامٍ لاةً فِي أُسبوعٍ صَ

ا؟ ١٢يومً

 ،١٥×٢ شكلِ  على  ها  ترتيبُ يمكنُ   ، بيضةً  ٣٠  
ترتيبُ  ما  بهِ يمكنُ  ييْن  خرَ أُ ريقتَينِ  طَ اكتبْ 

. لبيضِ ا

نها. ميْن لكلٍّ مِ اذكرْ ثلاثةَ أعدادٍ يكونُ العددانِ ٢ ، ٣ قاسِ  l l  
. اسمِ وَ ن القَ هُ أكبرُ عددٍ مِ ن ١٠٠ لَ ا أصغرَ مِ اذكرْ عددً  t    

ا؟  ا للتصويرِ معً ا جيدً   لماذا لا يكونُ وقوفُ ٢٤ طالبًا في صفٍّ واحدٍ خيارً

ا يأتِي: مثال ١ أوجدْ قواسمَ كلِّ عددٍ ممَّ

ا يأتِي: مثال ٢ ضاعفاتِ الخمسةَ الأولَى لكلِّ عددٍ ممَّ أوجدِ المُ

: ها القِطعُ الآتيةُ دِ القواسمَ الَّتي تمثِّلُ دِّ حَ

. نواتٍ لَّ ٦ سَ تِك كُ وهْ يُمكنُ مشاهدةُ مذنَّبِ كُ � L�
مرُ شخصٍ شاهدَ المذنَّبَ ٤ أو ٥ أو ٦ أو  كمْ يبلغُ عُ 

؟ نواتٍ لِ مشاهدةٍ ٦ سَ ندَ أوَّ هُ عِ مرُ ، إذا كانَ عُ اتٍ ٧ مرَّ
هِ  مِّ مرُ أُ ، وعُ هِ ٣٨ سنةً مرُ والدِ ، وعُ مرُ وليدٍ ١١ سنةً  عُ

؟ ذا المذنَّبَ نهم هَ دَ كلٌّ مِ ةً شاهَ . كمْ مرَّ ٣٦ سنةً
 ، سنواتٍ  ٤ كلَّ  نَّبِ  المذَ شاهدةُ  مُ يُمكنُ  انَ  كَ  إذا 

. لُّ التمرينَ ٢٤؟ اشرحْ إجابتكَ فَكيفَ تَحُ

. لبيضِ ا

١٥ äÉØYÉ°†ªdGh º°SGƒ≤dG :٥-١�½»P�±



óMGh ºbQ øe OóY »a Üô°†dG  ١٦

١٠٠٠������١٠٠١٠٠������١٠١٠� Ú́ C6 Ø�C1 Ù��d�� Ù²R1�±� Ú́ C6 Ø�C1 Ù��d�� Ù²R1�± ٢ - ٥

Ú½Ü» KP�±� Ù³ ØR Ü8 Ú�
 päÉ`̀` nØ`̀`YÉ`̀`°`̀`†`̀` oe »`̀ `̀a oÜ pô`̀ `̀ `̀ ` r°`̀ `̀ `̀ `VnCG
 kÓ pª©à°ù oe  1000  ,100  ,10
 ná`̀ `̀ ` s«`̀ `̀ `°`̀ `̀ `SÉ`̀ `̀ `°`̀ `̀ `SC’G n≥`̀ `̀ `FÉ`̀ `̀ `≤`̀ `̀ `ë`̀ `̀ `dG

 n•ÉªfC’Gh

    

ضاعفُ  المُ

: طَ الأصفارِ �ْ نَمَ . لاحِ بٍ رْ ملِ ضَ ا يأتِي تمثيلٌ لأربعِ جُ فِيمَ
mOÉMBG 4

Fourth pass Fourth pass Fourth pass Fourth pass

٤ × ١ = ٤

Fourth pass Fourth pass Fourth pass Fourth pass

٤ × ١٠ = ٤٠

٤ × ١٠٠ = ٤٠٠   

Fourth passFourth passFourth passFourth pass

٤ × ١٠٠٠ = ٤٠٠٠   

بِ  رْ كَ على ضَ دَ ؛ لِتُساعِ ربِ الأساسيَّة والأنماطِ يُمكنكَ استعمالُ حقائقِ الضَّ
ا. هنيًّ : (١٠ ، ١٠٠ ، ١٠٠٠) ذِ أيِّ عددٍ في الأعدادِ

رزةٍ. كمْ خرزةً  لبةٍ ١٠٠ خَ ، في كلِّ عُ رزِ لَبٍ منَ الخَ ى ٧ عُ ¤�اشترتْ سلمَ Ö¼ ØR Ø	
ى؟  اشترتْ سلمَ

. ةَ وأنماطَ الأصفارِ لِ الحقائقَ الأساسيَّ لإيجادِ ٧ × ١٠٠استعمِ
٧ × ١ = ٧mOÉMBG 7 = OÉMBG 1 × 7

٧ × ١٠ = ٧٠mäGô°ûY 7 = Iô°ûY 1 × 7
٧ × ١٠٠ = ٧٠٠mäÉÄe 7 = áÄe 1 × 7

رزةٍ. ى ٧٠٠ خَ نِ اشترتْ سلمَ إذَ



mäGô°ûY 4

mäÉÄe 4

m±ƒdCG 4

١٠٠� Ú¹P4�±� Ú́ C6 Ø�C1 Ù��d�� Ù²R1�±

١٠٠٠١٠٠٠



٧٠٠٠ × دْ ٣ جِ أَوْ
٣ × ٧ = ٢١21 = G kOÉMBG 21 =     mOÉMBG 7 × 3

٣ × ٧٠ = ٢١٠210 = kIô°ûY 21 = mäGô°ûY 7 × 3

٣ × ٧٠٠ = ٢١٠٠2100 = káÄe 21 =     mäÉÄe 7 × 3

٣ × ٧٠٠٠ = ٢١٠٠٠21000 = É kØdCG 21 =     m±’BG 7 × 3

إضافةِ  مع   ٧  ×  ٣ هوَ  الجوابَ  أنَّ   ْ� لاحِ  ،  ٢١٠٠٠ هوَ   ٧٠٠٠  ×  ٣ نْ  إِذَ
. ٣  أصفارٍ عنِ اليمينِ



 päÉØYÉ°† oe  »`̀ pa  mOó`̀`Y  pÜ rô`̀ n°`̀†`̀ pd
 pÜ rô`̀ n°`̀V nè`̀JÉ`̀f ró`̀ `̀ pL rhnCG ,10 pOó`̀©`̀dG
 p∞ p°VnCG  sºK  , pás«°SÉ°SC’G  pá n≤«≤ nëdG

 .ø«ª«dG ≈dEG nQÉØ°UC’G

ا . نِيًّ هْ ا في مضاعفاتِ ١٠ ، ١٠٠ ، ١٠٠٠ ذِ ا أنْ تَضرِبَ عددً يُمكنُكَ أيضً
. بِ عددٍ ما في أيِّ عددٍ آخرَ رْ فُ هوَ ناتجُ ضَ ضاعَ والمُ

١٠ فٌ للعددِ  ضاعَ مُ   ٢٠   
١٠٠ فٌ للعددِ  ضاعَ مُ   ٢٠٠   

١٠٠٠ ٢٠٠٠ مضاعفٌ للعددِ    

وزنُها  فما   ، وجرامٍ كيلُ  ٢٠٠٠ × ٨ الإطفاءِ  سيَّارةِ  وزنُ  كانَ  ¤إذا  Ù½C Ø= Ú7�±
؟ وجراماتِ بالكيلُ

، نحتاجُ إلى إيجادِ ٨  ×  ٢٠٠٠ وجراماتِ لإيجادِ وزنِها بالكيلُ
٨ × ٢٠٠٠   

١٦٠٠٠   
. وجرامٍ نَ سيَّارةِ الإطفاءِ ١٦٠٠٠ كيلُ زْ :َ ٨ × ٢٠٠٠ = ١٦٠٠٠ ، فإنَّ وَ بما أنّ



Ld Ú; Ü� úQ�±� Ù²R K1�±

16 =2 × 8 s¿CG oºn∏ r©nJ nâfCG : rô uµ na
mQÉØ°UCG oáKÓK n∑Éægh

١٠٠٠� Ú¹P4�±� Ú́ C6 Ø�C1 Ù��d�� Ù²R1�±

١٧ 1000,100,10 äÉØYÉ°†e »a Üô°†dG :٥-٢�½»P�±
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. ن ثلاثةِ أصفارٍ ￯ الناتجُ على أكثرَ مِ ا احتوَ حْ لماذَ رَ  ما ناتجُ ٤×٥٠٠٠؟ اِشْ

؟ ، فكمْ يبيعُ في ٦ أيامٍ يبيعُ مطعمٌ ٣٠٠ فطيرةٍ كلَّ يومٍ يبيعُ مطعمٌ    

؟ لِّيُّ للنوافذِ . ما العددُ الكُ افذَ ، ولكلِّ بيتٍ ١٠ نَوَ يوجدُ في أحدِ الأحياءِ ١٠٠ بيتٍ  
 ، ا. إذا كانَ ثمنُ الكيلُوجرامِ الواحدِ ٤ ريالاتٍ ، في كلِّ صندوقٍ ٢٠ كيلُوجرامً الٍ ٣ صناديقَ برتقالٍ ￯ بقَّ لدَ  

لِّهِ؟ ا ثمنُ البرتقالِ كُ فمَ

؟ تَ الناتجَ ناتجَ ١ × ١٠٠٠٠؟ وضحْ كيفَ أوجدْ    

ي ١٨٠٠٠ ا يُساوِ مَ بٍ الناتجُ فيهِ رْ تَيْ ضَ لَ مْ تُبْ جُ ¤�اُكْ ÖE�b Ù�6�� ÖE�?�� 

: مثال ٣ هنيَّ ، مستعملاً الحسابَ الذِّ ربِ دْ ناتجَ الضَّ جِ أَوْ

: المثالان ١، ٢ َàةَ والأنما لاً الحقائقَ الأساسيَّ ستعمِ ، مُ ربِ دْ ناتجَ الضَّ جِ أَوْ

: مثال ٣ نِيَّ هْ ابَ الذِّ سَ لاً الحِ ستعمِ ، مُ أوجدْ ناتجَ الضربِ

تُبِ العددَ المناسبَ في  : ¤ اُكْ ÙR Ü� Ø��±

  ٣ × ٢٠
 : هنيَّ ، مستعملاً الحسابَ الذِّ ربِ دْ ناتجَ الضَّ جِ أَوْ

٨ × ٦٠٠
 : هنيَّ ، مستعملاً الحسابَ الذِّ ربِ دْ ناتجَ الضَّ جِ أَوْ
٩ × ٩٠٠٠ 

٤ × ٣٠
 : نِيَّ هْ ابَ الذِّ سَ لاً الحِ ستعمِ ، مُ أوجدْ ناتجَ الضربِ

٣ × ٩٠٠
 : نِيَّ هْ ابَ الذِّ سَ لاً الحِ ستعمِ ، مُ أوجدْ ناتجَ الضربِ
٧ × ٦٠٠٠ 

: المثالان ١، ٢ َàةَ والأنما ، مستعملاً الحقائقَ الأساسيَّ ربِ دْ ناتجَ الضَّ جِ أَوْ
٣ × ١ 

٣ × ١٠
٣ × ١٠٠

٣ × ١٠٠٠

٧ × ٤ 

٧ × ٤٠
٧ × ٤٠٠

٧ × ٤٠٠٠

٥ × ٦ 

٥ × ٦٠
٥ × ٦٠٠

٥ × ٦٠٠٠

٢ × ١
 : َàةَ والأنما لاً الحقائقَ الأساسيَّ ستعمِ ، مُ ربِ دْ ناتجَ الضَّ جِ أَوْ



٢ × ١٠
٢ × ١٠٠

٢ × ١٠٠٠

٦ × ٤
 : َàةَ والأنما لاً الحقائقَ الأساسيَّ ستعمِ ، مُ ربِ دْ ناتجَ الضَّ جِ أَوْ



٦ × ٤٠
٦ × ٤٠٠

٦ × ٤٠٠٠

٧ × ٨ 

٧ × ٨٠
٧ × ٨٠٠

٧ × ٨٠٠٠

إذا كانَ ٦ ×  = ٤٢،   فإنَّ ٦٠ ×  = ٤٢٠٠  إذا كانَ ٥ ×  ٧ =  ،  فإنَّ ٥٠ ×  = ٣٥٠٠  



٣ - ٥
. nádCÉ°ùªdG sπMC’ páHÉLE’G pá«dƒ≤©e pójóëJ nIQÉ¡e oπª©à°SCG : p¢S rQ sódG oI nô rµ pa

صندوقٍ  كلُّ  مدرستهِ،  بِ  لطلاَّ الأقلامِ  مِن  صناديقَ  ثلاثةَ  سعدٌ   ￯ دَ أَهْ
بُ المدرسةِ يحتاجونَ إلى  . وقد كان طلاَّ ي علَى ٩٠٠ قلمٍ ا يحتوِ منهَ

. ٢٥٠٠ قلمٍ كلَّ شهرٍ
بَ المدرسةِ أكثرَ من شهرٍ. لاَّ : إنَّ الأقلامَ تكفِي طُ قالَ سعدٌ

؟  فهلْ هذا معقولٌ

٣ × ٩٠٠    

٢٧٠٠    
٢٥٠٠، فإنَّه من المعقولِ القولُ بأنَّ ٣ صناديقَ من الأقلامِ تكفِي أكثرَ  < بما أنَّ ٢٧٠٠

 . من شهرٍ واحدٍ

ا معطياتُ المسألةِ؟ مَ
. ￯ للمدرسةِ ثلاثةَ صناديقَ • أهدَ

. • كلُّ صندوق يحتوي على ٩٠٠ قلمٍ
بُ إلى ٢٥٠٠ قلمٍ شهريًّا. لاَّ • يحتاجُ الطُّ

؟ ما المطلوبُ
بَ أكثرَ من شهرٍ؟ لاَّ • هلْ من المعقولِ القولُ بأنَّ ٣ صناديقَ من الأقلامِ تكفِي الطُّ

رْ إنْ كانَ الناتجُ معقولاً أم لا. رِّ دْ ناتجَ ٣ × ٩٠٠، ثمَّ قَ جِ أَوْ

. ربِ قِ مِن الضَّ يمكنُكَ استعمالُ الجمعِ للتَّحقُّ
٩٠٠ + ٩٠٠ + ٩٠٠ = ٢٧٠٠

. نِ الإجابةُ صحيحةٌ إِذَ

  27 = 9 × 3 rô uµ na
. pè pJÉsædG ≈dEG pø rjôØ p°U r∞°VnCG

صندوقٍ  كلُّ  مدرستهِ،  بِ  لطلاَّ الأقلامِ  مِن  صناديقَ  ثلاثةَ  سعدٌ   ￯ دَ أَهْ
بُ المدرسةِ يحتاجونَ إلى  . وقد كان طلاَّ  قلمٍ
صندوقٍ  كلُّ  مدرستهِ،  بِ  لطلاَّ الأقلامِ  مِن  صناديقَ  ثلاثةَ  سعدٌ   ￯ دَ أَهْ
بُ المدرسةِ يحتاجونَ إلى  . وقد كان طلاَّ  قلمٍ
صندوقٍ  كلُّ  مدرستهِ،  بِ  لطلاَّ الأقلامِ  مِن  صناديقَ  ثلاثةَ  سعدٌ   ￯ دَ أَهْ

١٩ ádCÉ°ùªdG πM IQÉ¡e :٥-٣�½»P�±
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: بَبَ رِ السَّ كُ اذْ ا كانpِ الإجابةُ معقولةً أمْ لا، وَ رْ إذَ رِّ قَ
تي  الَّ امِ  الأيَّ رُ  تُظْهِ الآتيةُ  رةُ  فكِّ المُ  ¤ Ù½C Ø= Ú7�± 

: اجتَهُ في كلِّ شهرٍ ا طارقٌ درَّ يستعملُ فيهَ




 
































m Ö¼º

اجتَهُ مسافةَ ١٠ كيلومتراتٍ في  يقودُ طارقٌ درَّ  
بأنِّ  القولُ  المعقولِ  من  فهلْ  الواحدةِ.  ةِ  المرَّ
في  كيلُومترٍ   ٥٠٠ من  أكثرَ  اجتهُ  درَّ قادَ  ا  طارقً

؟ رٍ ٦ أشهُ

تي  الَّ يالاتِ  الرِّ مجموعَ  الآتيةُ  القائمةُ  رُ  تُظْهِ  
الاتِهم، ها مجموعةٌ من الأطفالِ في حصَّ يوفِّرُ

وفِّرهُ  يُ فهلْ من المعقولِ القولُ بأنَّ مجموعَ ما   
ا هوَ ٢٠٠ ريالٍ تقريبًا؟ الأطفالُ جميعً

ونُ ١٨٠ ريالاً   مسألةً يَكُ

ا. إجابةً معقولةً لهَ

بْ عن الأسئلةِ ١-٤: ابقةِ ثمَّ أجِ ارجعْ إلى المسألةِ السَّ
، لماذا ضربتَ    للحكمِ على معقوليةِ كلامِ سعدٍ

٣ في العددِ ٩٠٠؟

ربِ           الضَّ ناتجِ  في  فرانِ  صِ يوجدُ  ا  لماذَ وضحْ   
٣ × ٩٠٠

ي يمكنُ أنْ يجعلَ كلامَ  ، ما الَّذِ راجعِ المسألةَ  
؟ سعدٍ غيرَ معقولٍ

￯ المدرسةَ خمسةَ صناديقَ  ا أهدَ ضْ أنَّ سعدً تَرِ اِفْ  
، فهلْ من المعقولِ القولُ بأنَّ الأقلامَ  منَ الأقلامِ

. حْ ذلكَ رَ ؟ اِشْ ةَ شهرينِ بَ مدَّ ي الطُّلاَّ تكفِ

فهلْ  يوميًّا.  صحيفةً   ٤٠ بتوزيعِ  باسمٌ  يقومُ   
ها  عُ تي يوزِّ فِ الَّ حُ ٤٠٠ تقديرٌ معقولٌ لعددِ الصُّ

باسمٌ أُسبوعيًّا؟
وبٍ  حاسُ لشراءِ  أُسبوعيًّا  ريالاً   ٨٠ ريمُ  رُ  تُوفِّ  
 ، ا ١٥٠٠ ريالٍ هَ . إذا كانَ لديْ ثمنُه ٢٠٠٠ ريالٍ
هازِ  هُ يمكنُها شراءُ جَ ن المعقولِ القولُ بإنَّ فهلْ مِ

ا؟ هَ ن توفيرِ وبِ بعدَ ٦ أسابيعَ مِ الحاسُ

داخلَ  مشيًا  أسبوعيًّا  دقيقةً   ٦٠ العنودُ  ي  تُمضِ  
، فهلْ من المعقولِ القولُ بأنِّ  أحدِ المتنزهاتِ
المتنزهِ  داخلَ  مشيًَا  دقيقةً  ي ٢٤٠  تُمضِ العنودَ 

؟ خلالَ ٤ أسابيعَ

oá∏Ø£dGpä’ÉjôdG oOóY
oógÉf48
≈ n¡ of52
oOƒ∏N47
oAÉah53

بأنِّ  القولُ  المعقولِ  من  فهلْ  الواحدةِ.  ةِ  المرَّ
في  كيلُومترٍ   

فهلْ  يوميًّا.  صحيفةً   
ها  عُ تي يوزِّ فِ الَّ حُ  تقديرٌ معقولٌ لعددِ الصُّ

oá∏Ø£dG
oógÉf
≈ n¡ of
oOƒ∏N
oAÉah
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Ú½Ü» KP�±� Ù³ ØR Ü8 Ú�
 pÜô`̀ `̀ s°`̀ `̀†`̀ `̀dG nè`̀ `̀ `̀ JGƒ`̀ `̀ `̀ f oQ uó``````````````` nboCG

. pÖjô≤ sàdG p∫Éª©à°SÉH
   

التَّقديرُ

شاركتْ ٢٦ مدرسةً في مسابقةٍ 
، إذا  ها إدارةُ التعليمِ ثقافيةٍ تعقدُ
كانت كلُّ مدرسةٍ قدْ أرسلتْ ٦

طلابٍ للمشاركةِ،
سابقةِ؟  وا في هذهِ المُ ين شاركُ لابِ الَّذِ فما العددُ التَّقريبيُّ للطُّ

ا لا تحتاجُ إلى إجابةٍ دقيقةٍ. يمكنُكَ استعمالُ التَّقديرِ عندمَ

سابقةِ الثَّقافيَّةِ؟ وا في المُ ين شاركُ بِ الَّذِ لاَّ يبيُّ للطُّ ¤�ما العددُ التَّقرِ ÖE Ø
 Ø» ÜP Ø�
بِ العددَ الأكبرَ ٢٦ إلى أقربِ عشرةٍ. رِّ  قَ    

٦ × ٢٦

٦ × ٣٠
رِبْ ذِهنيًّا. اِضْ     

٦ × ٣٠ = ١٨٠
سابقةِ ١٨٠ طالبًا تقريبًا. نْ قد شاركَ في هذهِ المُ إِذَ

أنْ  في  الحقُّ  طالبٍ  ولكلِّ   ، طلابٍ  ١٠٤ المدارسِ   ￯ إحدَ في  ¤ fd Ú
 Ø» ÜP Ø� � Ö̂ Ü6 Ø�
؟ ينَ وِّ رْ عددَ المدعُ دِّ . قَ درسيِّ بَائِهِ للحفلِ المَ رِ قْ وَ ٣ مِن أَ يدعُ

بُ العددَ الأكبرَ ١٠٤ إلى أقربِ مئةٍ. رِّ قَ ربِ ٣ × ١٠٤، نُ لتقديرِ ناتجِ ضَ
٣ × ١٠٤

٣× ١٠٠ = ٣٠٠



ا لا تحتاجُ إلى إجابةٍ دقيقةٍ. التَّقديرِ عندمَ



ÚD�R7 K��±� ÚÎC:4�
C��� ÙR�P7��±

�� �� �� ���� ��

�� �z{�

��GE

���E��¶(e��

�������� ��

�� �{�

��  GKE 30 ≈dEG oÜ sô n≤ oJ 26

100 ≈dEG oÜ sô n≤ oJ 104
104 nÜ uô≤àd pOGóYC’G s§N πª©à°SG

100 pÜôbCG n≈dEG

 Ü qôb  pÜô°†dG  pèJGƒf  pÖjô≤J  nóæY
10 røe nôÑcCG o¿ƒµj ÉeóæY nπeÉ©dG

. الَيْ ٣٠٠ شخصٍ وَ ينَ حَ عددُ المدعوِّ

٢١ Üô°†dG èJGƒf ôjó≤J :٥-٤�½»P�±



óMGh ºbQ øe OóY »a Üô°†dG  ٢٢

: الأمثلة ١-٣ ربِ رْ إِذا كانَ التَّقديرُ أكبرَ منْ أمْ أقلَّ منَ الإجابةِ الدقيقةِ لناتجِ الضَّ كُ ، ثمَّ اذْ اتِجَ رِ النَّ دِّ قَ

٩ × ٨٧٠   ٦ × ٥٥٠٠ ٩ × ٧٤٢٠ 

ةَ  مدَّ ا  شهريًّ ريالاً   ١١٢٥ وا  يوفِّرُ أنْ  وعائلتُه  عليٌّ  رَ  قرَّ  
حلةِ إلى مصايِفِ عسيرٍ تبلغُ  . إذا كانَتْ تكاليفُ الرِّ ٨ أشهرٍ
؟  حلةِ الرِّ تكاليفَ  يغطِّي  سيوفِّرونَه  ما  فهلْ   ، ريالاً  ٩٨٣٠

. حْ ذلكَ رَ اِشْ

ا يُعطِي التَّقريبُ  . لماذَ ةَ ٨ أشهرٍ رُ مبلغَ ١٤٩٩ ريالاً في كلِّ شهرٍ مدَّ ضْ أنََّ عائلةَ عليٍّ ستوفِّ تَرِ  اِفْ

؟  ا خاطئًا عنْ مبلغِ التَّوفيرِ رً إلى أقربِ ألفٍ مؤشِّ

.١٩٩٣ × رْ ناتجَ  ٨ دِّ قَ
. ةَ والأنماطَ ربِ الأساسيَّ ستعملاً حقائقَ الضَّ رِبْ مُ مَّ اِضْ ، ثُ لاً بْ أوَّ رِّ قَ

٨ × ١٩٩٣
٨ × ٢٠٠٠ = ١٦٠٠٠

ي ١٦٠٠٠ تقريبًا. بِ ٨ × ١٩٩٣ يُساوِ رْ نْ ناتجُ ضَ إِذَ
ربِ يكونُ  ا فإِنَّ تقديرَ ناتجِ الضَّ نَا العددَ ١٩٩٣ إلى قِيمةٍ أكبَر؛ لِذَ بْ رَّ �ْ أنَّنا قَ لاحِ

أكبرَ مِنَ الإجابةِ الدقيقةِ.



2000 ≈dEG oÜ sô≤ oJ 1993 : rô uµ na  ≈`̀∏`̀ rY nCG  máª« pb  ≈`̀ dEG  oÜ uô`̀ n≤`̀ oJ  É neóæY •
 nøe nôÑcCG o¿ƒµj pÜô s°†dG nôjó≤J s¿EÉa

. pÜô s°†dG pèJÉæd á≤«bódG páHÉLE’G
 sπbCG máª«b ≈`̀dEG   oÜ uô`̀ n≤`̀ oJ  É neóæYh •
 o¿ƒµj pÜô`̀ s°`̀†`̀dG pè`̀JÉ`̀f nô`̀jó`̀≤`̀J s¿EÉ```a
 pèJÉæd  pá≤«bódG  pá`̀HÉ`̀LE’G  nø`̀ pe  sπ``bCG

. pÜô s°†dG

٤٤٩
٥  × ٤٧

٤  × ٣٢٩٣
٤  × 

Ú³R=�8�±� ÚH�± Øb K;�±� ÙR�P7 Ø�



٢٣ Üô°†dG èJGƒf ôjó≤J :٥-٤�½»P�±

: الأمثلة ١-٣ ربِ رْ إذا كانََ التَّقديرُ أكبرَ منْ أمْ أقلَّ مِنَ الإجابةِ الدقيقةِ لناتجِ الضَّ كُ ، ثمَّ اذْ ربِِ رْ  ناتجَ الضَّ دِّ قَ

٨ × ٦٤٧ ٥ × ٣٥٥ ٧ × ٤٥٠  ٥ × ٢٨ 

٧ × ٩٣١٠    ٩ × ٣٥٠٠     ٦ × ٨٨١٦ ٩ × ٩٤٩٨ 

بنِ  انَ  حسَّ مدرسةِ  فصولِ  منْ  فصلٍ  كلِّ  في   
عددُ  يبلغُ  كمْ  طالبًا.   ٢٤ الابتدائيَّةِ  ثابتٍ 
فُصولِ  كانَ عددُ  ا  إذَ تقريبًا،  المدرسةِ  طلاَّبِ 

؟ المدرسةِ ٨ فصولٍ

ا  وإِيابً ا  ذهابً ةَ  وجدَّ ةَ  مكَّ مدينتي  بينَ  المسافةُ  تبلغُ   
المسافةَ  هذهِ  يقطعُ  فهدٌ  كانَ  ا  إذَ ا،  ١٥٨ كيلومترً
تقريبًا يكونُ  ا  ، فكمْ كيلُومترً فِي الأُسبوعِ اتٍ  ٦ مرَّ
؟ ها فهدٌ في الأُسبوعِ مجموعُ المسافاتِ التي يقطعُ

٣٢
٥  × ٥٦٢

٦  × ٧٢٩
٨  × ٩٤٩

٤  × 

 ، صولِ على جوائزَ ا من أجلِ الحُ ، وتجمعانِ نقاطً  تذهبُ كلٌّ منْ نوفَ وسميرةَ إلى مدينةِ الألعابِ    
ةِ  مَ زِ اطِ اللاَ قَ دَ النُ دَ حُ عَ ضِّ الِي يُوَ ل التَّ كْ والشَّ

ا. نْهَ ائِزةٍ مِ لِّ جَ لى كُ ولِ عَ صُ لِلْحُ
، وحصلَتْ على  تينِ ذهبت نوف مرَّ

ا أكبرُ جائزةٍ  ةٍ. مَ ٥١٥٠ نقطةً في كلِّ مرَّ
ا؟ ا أنْ تحصلَ عليْهَ يمكنُهَ

ا نوف  كمْ لعبةَ سيَّارةٍ يمكنُ أنْ تحصلَ عليْهَ
تها؟ بالنِّقاطِ الَّتي جمعَ

ا  ، فما أكبرُ جائزتينِ يمكنُهَ ةٍ ٩٠٥٠ نقطةً تْ فِي كلِّ مرَّ ، وجمعَ اتٍ إلى مدينةِ الألعابِ إذا ذهبتْ سميرة ٧ مرَّ
الحصولُ عليها؟







ةِ  مَ زِ اطِ اللاَ قَ دَ النُ دَ حُ عَ ضِّ الِي يُوَ ل التَّ كْ والشَّ

ا نوف  كمْ لعبةَ سيَّارةٍ يمكنُ أنْ تحصلَ عليْهَ



óMGh ºbQ øe OóY »a Üô°†dG  ٢٤

الدقيقةِ  الإجابةِ  نَ  مِ أقلَّ  أمْ  أكبرَ  كَ  تقديرُ كانَ  ا  إذَ تعرفَ  أنْ  يُمكنكَ  كيفَ  حْ  رَ اِشْ  : t… pOó©dG  t¢ù pëdG 

. بٍ رْ ضَ لمسألةِ 

لحاصلِ  الدقيقةِ  الإجابةِ  معقوليةِ  ن  مِ دِ  للتَّأكُّ التَّقريبِ  استعمالُ  يمكنُكَ  كيفَ    

ضربِ ٤ × ١٨٩؟

  أيُّ أزواجِ الأعدادِ الآتيةِ هوَ الأنسبُ لإكمالِ 

:؟    × ١٠٠ =   جملةِ الضربِ التاليةِ
(الدرس ٥-٢)  

٧٣٠ ، ٧٠٣٠ �Ê� ٧٣ ،  ٧٣٠ �­
٧٣ ، ٧٣٠٠ �¹ ٧٣ ، ٧٣٠٠٠ �²

رْ ناتجَ ضربِ ٦٤٩ × ٧: (الدرس٥-٤) قدِّ رْ ناتجَ ضربِ   قدِّ رْ ناتجَ ضربِ   قدِّ رْ ناتجَ ضربِ   قدِّ  
٤٥٥٠ �Ê� ٤٢٠٠ �­

٤٤٨٠ �¹ ٤٩٠٠ �²

. (مهارة سابقة) ا وواحدٍ اكتبْ الصيغةَ القياسيةَ للعددِ ثلاثةِ ملايين وخمس مائةِ وسبعٍ وأربعينَ ألفً   . ا وواحدٍ اكتبْ الصيغةَ القياسيةَ للعددِ ثلاثةِ ملايين وخمس مائةِ وسبعٍ وأربعينَ ألفً   . ا وواحدٍ اكتبْ الصيغةَ القياسيةَ للعددِ ثلاثةِ ملايين وخمس مائةِ وسبعٍ وأربعينَ ألفً   . ا وواحدٍ اكتبْ الصيغةَ القياسيةَ للعددِ ثلاثةِ ملايين وخمس مائةِ وسبعٍ وأربعينَ ألفً  
ا.  ا مربعً ا، وتبلغُ مساحةُ دولةِ لبنان ١٠٤٥٢ كيلومترً ا مربعً تبلغُ مساحةُ دولةِ الكويتِ ١٧٨٢٠ كيلومترً تبلغُ مساحةُ دولةِ الكويتِ   تبلغُ مساحةُ دولةِ الكويتِ   تبلغُ مساحةُ دولةِ الكويتِ    

.  (مهارة سابقة) رِ الفرقَ بينَ مساحتَي هاتينِ الدولتينِ بالتقريبِ إلَى أقربِ ألفٍ قدِّ
. مثِّلِ الجملةَ العدديةَ ٣ + ٩ = ١٢ بالكلماتِ مثِّلِ الجملةَ العدديةَ   مثِّلِ الجملةَ العدديةَ   مثِّلِ الجملةَ العدديةَ    

: (الدرس ٥-٢) أوجدْ ناتجَ الضربِ مستعملاً الحسابَ الذهنيَّ
٤ × ٨٠٠  ٣ × ٤٠ 

٧ × ٩٠٠٠  ٩ × ٦٠٠ 



`�� ×¹P��d�� Ú̀ =:�»�`�� ×¹P�� Ù² ÜR Øh`�� ×¹P��d�� Ú̀ =:�»�`�� ×¹P�� Ù² ÜR Øh ٥ - ٥
ÚZ=:���±� Ú³¹C�¯� ØÐÒ¹� ×P�±Ò� ×_�»�ÚZ=:���±� Ú³¹C�¯� ØÐÒ¹� ×P�±Ò� ×_�»�

Ú½ Ü» KP�±� Ù³ ØR Ü8 Ú�
 pø`̀«`̀ª`̀bQ ø`̀ ` pe G kOó`̀ `̀ `Y oÜ pô```` r°````VnCG
 n¿hO móMGh mºbQ ø pe mOóY »a

. p™« pªéàdG pIOÉYEG

   

ةُ زئيَّ ربِ الجُ اتجُ الضَّ نَوَ

. ما  يهِ ١٣ كرةً رَ وأخوَ مَ معَ كلٍّ من عُ
ا؟ مُ جميعً اتِ لديهِ رَ عددُ الكُ

بِ ٣ × ١٣ رْ ربِ لإيجادِ ناتجِ ضَ هُ عن حقائقِ الضَّ يمكنُكَ استعمالُ ما تعرفُ
نٍ منْ أحدِ العددينِ  ةِ ؛ أيْ ضربُ كلِّ مكوّ ربِ الجزئيَّ منْ خلالِ إيجادِ نواتجِ الضَّ
الجزئيةِ  الضربِ  نواتجِ  وجمعُ   ، منفصلٍ بشكلٍ  الآخرِ  العددِ  مكوناتِ  في 

. ى ناتجِ الضربِ النهائيِّ للحصولِ علَ

رَ وأَخويْهِ؟ مَ ￯ عُ ¤�ما عددُ الكراتِ الَّتي لدَ Ö́ ±R�
٣ ×١٣ : اليةُ بكةُ التَّ بيِّنُ الشَّ تُ

٣
¼٣

٣
٠¼٣ +

ها. ةَ ثم اجمعْ ربِ الجزئيَّ دْ نواتجَ الضَّ جِ أَوْ
٣ × ٣    = ٩

٣ × ١٠ = ٣٠
٩ + ٣٠ = ٣٩
٣ × ١٣ = ٣٩

. رَ وأَخويْهِ ٣٩ كرةً مَ نْ معَ عُ إِذَ



Ú¶ ÚºC:;�±� ÙÎC:4�
±

بِ  رْ ربِ لإيجادِ ناتجِ ضَ هُ عن حقائقِ الضَّ يمكنُكَ استعمالُ ما تعرفُ

3 × 3 oπ uãªj p¥QRC’G p¿ƒs∏dÉH oπ s∏¶ªdG oAõédG
10 × 3 oπ uãªj u»dÉ≤ oJôÑdG p¿ƒs∏dÉH oπ s∏¶ªdG oAõédG

. زأينِ بكةَ جُ ئِ الشَّ زِّ جَ

٢٥ ™«ªéàdG IOÉYEG ¿hO óMGh ºbQ øe OóY »a ø«ªbQ øe OóY Üô°V :٥-٥�½»P�±



óMGh ºbQ øe OóY »a Üô°†dG  ٢٦

. بِ عددينِ يلاتِ لإيجادِ ناتجِ ضرْ ستطِ ا استعمالُ نماذجِ المُ يمكنُكَ أيضً

. ويمكنُكَ أنْ تضربَ في عددٍ مِن رقمٍ واحدٍ دونَ استعمالِ النَّماذجِ

Ú¶ ÚºC:;�±� ÙÎC:4�
±

 pêPÉ`̀ª`̀f o∫É`̀ª`̀©`̀à`̀°`̀SG É`̀ k°`̀†`̀jCG n∂`̀ oæ`̀µ`̀ª`̀ oj
 pÜô s°†dG ≈n∏Y n∑ nóYÉ°ùàd päÉÑ©µªdG

. móMGh mºbQ røe mOóY »a

ا ل٢٣åِ كتابًا. مَ عُ كلٌّ منهُ تَّسِ ، يَ تبِ انِ منَ الكُ ¤�في مكتبةٍ رفَّ ÖD� Ù�  
؟ ينِ فَّ ا على الرَّ هَ عُ ضْ ما عددُ الكتبِ الَّتي يمكنُ وَ

٢ × ٢٠ = ٤٠   ٢ × ٢٣ ¤ Ü» úP Ø�
مُ أنَّ : ٢٣ = ٣ + ٢٠ لَ تَعْ

٢
٢٠ ٣+

٢ × ٢٠ = ٤٠ ٢ × ٣ = ٦

. يْنِ فَّ عُ ٤٦ كتابًا على الرَّ نْ يمكنُكَ وضَ إِذَ



Ú¶ ÚºC:;�±� ÙÎC:4�
±

٤
٢٠ ¼+

Ã٤× ٢٠= ٠ ٤ × ¼ = ٤

رِبْ  في الآحادِِ اِضْ     ِِرِبْ في العشرات اِضْ     
٢١

٤  ×
٤

٢١
٤ ×
٤

٨٠ +
٨٤

٢١
٤  ×

٨٤

4 =   1 × 4
80 = 20 × 4

٢١ × ٤ : دْ ناتجَ جِ أَوْ
رِبْ في العشراتِِ ، ثمَّ اضْ رِبْ في الآحادِِ اضْ



ÚE�»b�±Ò� Ú_97�±� ÙÎC:4�
±

äGô°ûY 8 = äGô°ûY 2 × 4 mOÉMBG 4 = OÉMBG 1 × 4

¤ يبيِّنُ النَّموذجُ أنَّ ٤ × ٢١ = ٨٤ Ü\ K7 Ø� Ø�



٢٧ ™«ªéàdG IOÉYEG ¿hO óMGh ºbQ øe OóY »a ø«ªbQ øe OóY Üô°V :٥-٥�½»P�±

ةِ الإجابةِ: الأمثلة ١-٣ دَ مِن معقولِيَّ أَكَّ لِ التَّقريبَ لتتَ ، ثمَّ استعمِ ربِِ دْ  ناتجَ الضَّ جِ أَوْ

ةِ الإجابةِ: الأمثلة ١-٣ دَ مِن معقولِيَّ أَكَّ لِ التَّقريبَ لتتَ ، ثمَّ استعمِ ربِِ دْ  ناتجَ الضَّ جِ ةِ الإجابةِ: أَوْ دَ مِن معقولِيَّ أَكَّ لِ التَّقريبَ لتتَ ، ثمَّ استعمِ ربِِ دْ  ناتجَ الضَّ جِ أَوْ

 ، الفطائرِ ا من  كيسً افةِ ٢١  الكشَّ فريقِ   ￯لَد  
. إذا أكلَ الفريقُ  في كلِّ كيسٍ منها ٤ فطائرَ
دا ٩ منها، فما عددُ الفطائرِ  كلَّ الفطائرِ ما عَ

؟ تي أكلَها الفريقُ الَّ

 ، وفِ  الصُّ من  قطعٍ   ٤ منالُ  قطَّعتْ   : Ö½C Ø= Ú7�± 

ا. ما مجموعُ أطوالِ قِطَعِ  ا ١١ سنتمترً طُولُ كلٍّ منهَ
؟ وفِ الصُّ

. ن ١٠٠ بواحدٍ ا يكونُ ناتجُ ضربِه في ٣ أقلَّ مِ تُبْ عددً ¤ اُكْ ÖE�b Ù�6�� ÖE�?�� 

. حْ ذلكَ رَ بِ ٣٢ في ٣؟ اشْ رْ ه ناتجُ ضَ بِ ٣ فِي ٣٢ هوَ نفسُ رْ     هلْ ناتجُ ضَ

ةِ الإجابةِ:  دَ مِن معقولِيَّ أَكَّ لِ التَّقريبَ لتتَ ، ثمَّ استعمِ ربِِ دْ  ناتجَ الضَّ جِ أَوْ

٢ × ٢٤ ٣ × ٢٢  ١ × ٩٧ ٢ × ١٤ 

٤ × ٢٢ ٥ × ١١ ١٢
٤  ×

٤٢
٢  ×



٤٤
٢  ×

 ٢٠
٤  ×

٣٠
٣  ×

 ١٢
٣  ×



. إذا كانَ  فِّ ٢٤ طاولةً رفةِ الصَّ في غُ  
على كلِّ طاولةٍ كتابان. فما عددُ 
الكتبِ على الطاولاتِ جميعها؟

كَ نموذجُ مساحةِ المستطيلِ  كيفَ يُساعدُ 

؟ بِ عددينِ رْ سابِ ناتجِ ضَ على حِ

 ِqفوفِ (الثَّال بِ في الصُّ لاَّ يِّنُ أعدادَ الطُّ بَ رُ يُ جاوِ  الجدولُ المُ  
.( ابعِ والخام~ِ في مدرسةِ البيانِ والرَّ

؟ ابعِ فِّ الرَّ بِ في الصَّ ما عددُ الطُّلاَّ
؟ فِّ الثَّالثِ بِ الصَّ ابعِ على عددِ طلاَّ فِّ الرَّ بِ الصَّ كمْ يزيدُ عددُ طلاَّ

ا؟ هَ فوفِ جميعِ بِ في الصُّ ما عددُ الطُّلاَّ







e É8�� $
�£� ~4E

�
�
�

�
�
�

��
��
��

T�~|

¡~|�

�� e É8�� 
~|A� C



óMGh ºbQ øe OóY »a Üô°†dG  ٢٨óMGh ºbQ øe OóY »a Üô°†dG

٥Ú̂ Ü0 Ø6�±� Úû Ø0 Ø� Ü; Ù�� Ù»C� Ú� Ü	±
٥-٥�c Ø�¯٥-�١� Ǜ �� Ù½Ò»P�±

لَ ظافرٌ ألوانَ ٣٠ سيارةً  سجَّ     
ا في  ها كمَ ، فوجدَ تقفُ فِي أحدِ المواقفِ

الجدولِ التالِي:
¤غير ذلكأخضرأحمرأسودأبيض

 ٩١٢٥٣١

أيٌّ منْ أعدادِ السياراتِ التاليةِ تمثِّلُ مضاعفاتٍ 
للعددِ ٣؟ (الدرس ٥-١)

٣، ٩، ١٢    ٥، ١٢    
٥، ٩، ١٢    ١، ٣، ٥ 

 : َàأوجدِ الناتجَ مستعملاً حقائقَ الضربِ والأنما
(٢ - (الدرس ٥

٣ × ٤ 
٣ × ٤٠

٣ × ٤٠٠
٣ × ٤٠٠٠

١٢ × ٥ 
١٢ × ٥٠

١٢ × ٥٠٠
١٢ × ٥٠٠٠

 ، ا كانَ وزنُ سيارتينِ هوَ ٢ × ٣٠٠٠ كيلوجرامٍ إذَ ا كانَ وزنُ سيارتينِ هوَ   إذَ ا كانَ وزنُ سيارتينِ هوَ   إذَ ا كانَ وزنُ سيارتينِ هوَ   إذَ  
(٢ - ؟ (الدرس ٥ ا وزنُ السيارتينِ فمَ

(١ - تِي: (الدرس ٥ أْ ا يَ يْمَ دٍ فَ دَ لِّ عَ مَ كُ اسِ وَ دْ قَ جِ            أَوْ
٣٦                                      ٢٧     

ى إلى ٢٩٢ عود سواكٍ لعملِ  تحتاجُ سلْمَ ى إلى   تحتاجُ سلْمَ ى إلى   تحتاجُ سلْمَ ى إلى   تحتاجُ سلْمَ  
ي  ، إذا كانتِ العلبةُ الواحدةُ تحتوِ مشروعٍ

يَ  ا، فهلْ منَ المناسبِ أن تشترِ علَى ١٥٠ عودً
 . لبتينِ منْ علبِ السواكِ ؟ وضحْ إجابتَكَ عُ

(٣ - (الدرس ٥
علبٍ   ٦ منيرةَ   ￯ لــدَ منيرةَ    ￯ لــدَ منيرةَ    ￯ لــدَ  
كلٍّ  في   ، البالوناتِ منَ 
منَ  هلْ  بالونًا،   ١٢ ا  منْهَ
ا المناسبِ القولُ بأنَّ لديهَ
(٣ - ٧٥ بالونًا؟ (الدرس ٥

(٤ - ا يأتِي: (الدرس ٥ قدرْ ناتجَ الضربِ في كلٍّ ممَّ
٥ × ٧٤٩٣                    ٣ × ٢٥٢ 

للانتهاءِ  ا  شهريًّ صفحةً   ٢٦٣ قراءةَ   فاطمةُ  رتْ  قرَّ 
صفحاتِ  عدد  رْ  قدِّ  . شهورٍ  ٤ خلالَ  ا  كتابِهَ منْ 

(٤ - ؟ (الدرس ٥ الكتابِ
اللهِ أجهزةً  ￯ عبدُ  اشترَ    

طًا على  قسَّ كهربائيةً جديدةً علَى أنْ يدفعَ ثمنَها مُ
، قيمةُ القسطِ الشهريِّ الواحدِ  خمسةِ شهورٍ

رْ كمْ سيدفعُ في نهايةِ المدةِ.  . قدِّ ١٨٧٥ ريالاً
(٤ - (الدرس ٥

. ٩٣٧٥ ريالاً �Ê�   . ٥٠٠٠ ريالٍ �­   
. ١٠٠٠٠ ريالٍ �¹                  . ٧٥٠٠ ريالٍ �²

 يغطِّي الجالونُ الواحدُ منَ الدهانِ  

رَ سعدٌ أنَّ  ا، قدَّ ا مربعً ا مساحتُهُ ٣٥ مترً سطحً
ا  ي لتغطِّيَ سطحً ٣ جالوناتٍ من الدهانِ تكفِ

￯ سعدٍ ما يكفيهٍ  ا. هلْ لدَ ا مربعً مساحتُهُ ١٤٠ مترً
(٤ - . (الدرس ٥ ؟ وضحْ إجابتَكَ منَ الدهانِ

، ثمَّ استعملِ التقريبَ لتتأكدَ منْ  أوجدْ ناتجَ الضربِ
(٥ - معقوليةِ الإجابةِ: (الدرس ٥

٥١
٣ ×

 ٤٣
٢ ×



البقالاتِ   ￯ إحــدَ فِي  يوجدُ         

ي علَى ٢٢ علبة،  . كلُّ صندوقٍ يحتوِ ٤ صناديق عصيرٍ
  (٥- لبِ العصيرِ فِي البقالةِ؟ (الدرس ٥ ا عددُ  عُ فمَ

٨٨ �Ê�    ٢٦ �­
١٨٨ �¹        ٢٨ �²          

 كيفَ تستعملُ نواتجَ 
�²



الضربِ الجزئيةَ فِي إيجادِ ناتجِ ١٣ × ٣؟ 
(٥ - (الدرس ٥

علبٍ   
كلٍّ  في   ، البالوناتِ منَ 
علبٍ   
كلٍّ  في   ، البالوناتِ منَ 
علبٍ   

منَ  هلْ  بالونًا،   



Ú½ Ü» KP�±� Ù³ ØR Ü8 Ú�
 n∞°ûµà°SC’  nêPÉªsædG  oπ pª©à°SnCG
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. p™«ªésàdG pIOÉYEG n™e móMGh

نحتاجُ  وهكذا   ، نجمعُ عندما  التجميعِ  إعادةِ  إلى  أحيانًا  نحتاجُ  فإننا  تعلمُ  كما 
. ربِ أحيانًا إلى إعادةِ التجميعِ عندَ الضَّ

  ١٦ × ٢ : åا ل لْ نموذجً مَ اِعْ
ثِّلْ مجموعتينِ في كلٍّ منها ١٦ مَ

مكعبًا .
لْ عشرةً واحدةً و ٦ آحادٍ  استعمِ

لِّ مجموعةٍ. في كُ

   ا مِجِ الآحادَ معً ادْ
ا . والعشراتِ معً

   َيع مِ دِ التَّجْ أَعِ
كعشرةٍ   ١٢ تجميعَ  ــدْ  أَعِ

واحدةٍ  و  ٢ آحاد.

  . ةَ زئِيَّ ربِ الجُ عْ نَواتجَ الضَّ مَ اِجْ

. ربِ أحيانًا إلى إعادةِ التجميعِ عندَ الضَّ

��

�

�

�

����

١٦
٢  ×

٣٠
٢  +

٣٢

16 øe p¿ÉàYƒªée

10 øe p¿ÉàYƒªée    6 øe p¿ÉàYƒªée

äGô°ûY 1 h OÉMBG 2 = G kOÉMBG 12

نْ ٢ × ١٦ = ٣٢ إِذَ

١٦ × دِ النَّاتجَ : ٢ جِ أَوْ

(6 - 5)  p¢SQ só∏d l•É n°ûnf

`�� ×¹P��d�� Ú̀ =:�»�`�� ×¹P�� Ù²R Øh`�� ×¹P��d�� Ú̀ =:�»�`�� ×¹P�� Ù²R Øh
ÚZ=:� Û��±� Ú³¹C�¯� ØZ�� ×P�±Ò� ×_�»ÚZ=:� Û��±� Ú³¹C�¯� ØZ�� ×P�±Ò� ×_�»

٢٩ ™«ªéàdG IOÉYEG ™e óMGh ºbQ øe OóY »a ø«ªbQ øe OóY Üô°V :٥-٦�ËC/8�
±



óMGh ºbQ øe OóY »a Üô°†dG  ٣٠

ا لـِ ٢ × ١٦. لْتَ نموذجً حْ كيفَ عمِ رَ اِشْ  

: ربِِ دْ  ناتجَ الضَّ جِ ، ثمَّ أَوْ ربِ لكلِّ نموذجٍ تُبْ جملةَ الضَّ اُكْ

: باتِ لاً المكعَّ ستعمِ ، مُ ربِِ دْ  ناتجَ الضَّ جِ أَوْ





١٧ × ٣                                   ٤ × ٢٤                                  ١٢ × ٦                          ٥ × ٨ 

. بُ رِ ا تضْ     متَى تَحتاجُ إلى إعادةِ التَّجميعِ عندمَ

؟ ربِ ا ناتِجُ الضَّ ن ١٦، فمَ نُ مِ ، وكلُّ مجموعةٍ تَتكوَّ إذا كانََ لديكَ ٤ مجموعاتٍ  

. حْ ذلكَ رَ ؟ اِشْ ربِ ا إلى إعادةِ التَّجميعِ عندَ الضَّ هلْ تحتاجُ دائمً  

؟ يَّرَ عددُ كلٍّ منَ الآحادِ والعشراتِ بعدَ إعادةِ التَّجميعِ غَ كيفَ تَ  

؟ تَ التَّجميعَ دْ لماذا أَعَ  

 




٣١ ™«ªéàdG IOÉYEG ™e óMGh ºbQ øe OóY »a ø«ªbQ øe OóY Üô°V :٥-٦�½»P�±

`�� ×¹P��d�� Ú̀ =:�»�`�� ×¹P�� Ù² ÜR Øh`�� ×¹P��d�� Ú̀ =:�»�`�� ×¹P�� Ù² ÜR Øh ٦ - ٥
ÚZ=:� K��±� Ú³¹C�¯� ØZ�� ×P�±Ò� ×_�»ÚZ=:� K��±� Ú³¹C�¯� ØZ�� ×P�±Ò� ×_�»

Ú½ Ü» KP�±� Ù³ ØR Ü8 Ú�
 »a pø«ªbQ røe GkOóY oÜ pô r°VnCG
 pIOÉYEG n™e móMGh mºbQ ø pe mOóY

. p™«ªésàdG

ÚZ=:� K��±� Ú³¹C�¯�Z�� Ù²R K1�±

؟  ةً ، في كلِّ طابقٍ ١٣ شقَّ ابِقَ وَ نةٍ مِن خمسةِ طَ بنايةٍ مكوَّ ةً في  ¤ كمْ شقَّ ×ÐC Ø� Ø�
لَ النَّماذجَ لإيجادِ ناتِجِ ٥ × ١٣ يمكنُكَ أنْ تستعمِ



ÚZ=:� K��±� Ú³¹C�¯�Z�� Ù²R K1�±

�١:  استعملِ النماذجَ ÙE7�R K2�±َلِ الورقةَ والقلم �٢:   اِستعمِ ÙE7�R K2�±

، في كلِّ طابقٍ  ابِقَ وَ بِنَايةٌ من خمسةِ طَ
ةً في هذهِ البِنايةِ؟ . كمْ شقَّ ةً ١٣ شقَّ

13 øe mäÉYƒªée 5

GkOÉMBG 15 = mOÉMBG 3 × 5
äGô°ûY 1 h mOÉMBG 5 = G kOÉMBG 15

mäGô°ûY 5 = äGô°ûY 1 × 5
mäGô°ûY 6 = äGô°ûY 1 + mäGô°ûY 5 äGô°ûY 1 h mOÉMBG 5 = G kOÉMBG 15

65 =   60  + 5

. نْ فِي البِنايةِ ٦٥ شقةً إِذَ

�
� ×
��

�

�
� ×
�

�

��× � R� UjE  �� O* N R� OsNN0b.#° P Re Px R~7P �� O* N R� Os

PPix~{� Re Px R~7P �� O* N R� Os
N��m P]$ R Rn PE R0 P  �� O* N R� Os

��× � Nn+b S� P R] P- RN$ �� O* N R� Os



óMGh ºbQ øe OóY »a Üô°†dG  ٣٢

ةِ الواحدةِ. كمْ  ةِ ٨ بيضاتٍ في المرَّ حراويَّ لحفاةِ الصَّ نثَى السُّ أُ ¤ تضعُ  Ùû Ú�± ØÒ Ø¼
لحفاةً؟ عُ ١٢ سُ بيضةً تضَ

80 = 10 × 8    12 × 8   : rQ uó nb

رِبِ الآحادََ   اِضْ    

رِبِ العشراتِِ اِضْ     

الِي أنَّ ٨ × ١٢ = ٩٦ بيِّنُ النموذجُ التَّ يُ

. عْ ١٢ سلحفاةً ٩٦ بيضةً نْ تضَ إِذَ
¤ Ø]� Ú�C� Ú̄ � ÚE K=�b Ù7 Ü4 Ø�� Ǜ Ú�� Ü\ K7 Ø� Ø�

. ا فإنَّ الإجابةَ معقولةٌ �ْ أنَّ ٨٠ قريبةٌ منَ النَّاتجِ الدقيقِ ٩٦؛ لذَ لاحِ



äGô°ûY 1 nh mOÉMBG 6 = G kOÉMBG 16 = OÉMBG 2 × 8

mäGô°ûY 8 = äGô°ûY 1 × 8
mäGô°ûY 9 = äGô°ûY 1 + mäGô°ûY 8

 ppäGô°û©dG »a rÜ pô r°VpG
nás«Fõ oédG pÜô s°†dG nèJGƒf rr™ nª rLpG

١٢
٨  ×
٦

١٢
٨  ×

٩٦

ÚZ=:� K��±� Ú³¹C�¯�Z�� Ù²R K1�±

١٢
٨ ×

١٦
٨٠ +
٩٦

: المثالان ١، ٢ مَ الأمرُ لِ النَّماذجَ إذا لَزِ ، واستعمِ ربِِ دْ  ناتجَ الضَّ جِ : أَوْ مَ الأمرُ لِ النَّماذجَ إذا لَزِ ، واستعمِ ربِِ دْ  ناتجَ الضَّ جِ أَوْ
١٣

٤  ×
٢٧

٣  ×
١٣

٨  ×


ن طريقٍ  مِ بصيانةِ جزءٍ طولِهِ ١٤ كلم  تقومُ شركةٌ   ¤ Ù½C Ø= Ú7�± 

ا ستقومُ الشركةُ بصيانتِه  . فكمْ كيلُومترً لَ أُسبوعٍ طويلةٍ خلاَ
ه؟ ، إذا استمرَّ العملُ بالنمطِ نفسِ في ٤ أسابيعَ

تجدُ  كيفَ  حْ  ـــرَ اِشْ 

ناتجَ ٦ × ٣٧

 näóYCG »àsdG päGô°û©dG »a rÜô°†J ’
 É¡ r© nª rLG  πH  ,i nô`̀`NoCG  kIô`̀e  É n¡ n©«ªéJ

 . pÜô s°†dG pèJÉf n™e

١

OnÉMB’G »a rÜ pô r°VpG Ã

¼٠ ٢+

Ã٠¼ = ٠ × Ã ¼٢ = ٦ × Ã
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: المثالان ١، ٢ مَ الأمرُ ربِ ، واستعمل النöماذجَ إذا لزِ دْ ناتجَ الضَّ جِ أَوْ
١٥

٤  ×
 ٤٦

٢  ×


٩٢
٣  ×  ٥٣

٢  ×


١٤ × ٩  ١٨ × ٨ 

٣١ × ٨  ٢٨ × ٤ 

ةِ إلى ٤٥ سم.  يَّ وِ صَ ¤ يصلُ طولُ أحدِ أنواعِ الحشراتِ العَ Ù½C Ø= Ú7�± 

؟ ا النَّوعِ ما طُولُ ٣ حشراتٍ من هذَ

الواحدةِ. ما  الفطيرةِ  الفطائرِ ٢٥ قطعةَ زيتونٍ في  عُ صانعُ  يضَ الفطائرِ   عُ صانعُ  يضَ الفطائرِ   عُ صانعُ  يضَ الفطائرِ   عُ صانعُ  يضَ  
؟ ها في ٦ فطائرَ عُ تي يضَ يتونِ الَّ عددُ قِطَعِ الزَّ

 سم. 

. لُ منطادٍ قبلَ أكثرَ منْ ٨٠ سنةً öنِعَ أو  صُ
؟ ا إلَى أقرب مئةٍ بً انِ وقودِ المنطادِ مقرّ ما سعةُ خزَّ

 ، ا المنطادُ في ٣ ساعاتٍ هَ تي يقطعُ ما المسافةُ الَّ
إذا طارَ بسرعةِ ٥٩ كلم
 ساعةٍ ؟

ما أعلى ارتفاعٍ يصلُ إليهِ المنطادُ إذا كانَ ذلكَ 
طِ ارتفاعِ طيرانِه؟ ي ٥ أمثالِ متوسِّ الارتفاعُ يُساوِ







  

� Pf<b S~zD*¯* KÆE¡�£C�� – � NÍ+ Mf<x~z+ OÌ�J •
� Pf<b S~zD*¯ Mi*ÆE¡O�£C N¶(* O�Og<x~6 O�~|- R]BH

� MÆE� N¡G P� PF*Ì: P�b�-4* O� U~6¡g OE •

�* KÆD�� P2¡B N¡D* P�* Sy1 Of� N~6 •

� MÆE�

�*

٤٥ سم
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ا ١٢٠. بٍ يكونُ ناتجُ كلٍّ منهمَ رْ تَيْ ضَ لَ مْ تُبْ جُ ¤ اُكْ ÖE�b Ù�6�� ÖE�?�� 

؟ ربِ ¤ كيفَ تعرفُ أنَّ ٢١ × ٣ أكبرُ من ٦٠ دونَ إجراءِ عمليَّةِ الضَّ LÔ Ú¹P4�±� LT Ú��± 

￯؟ ربِ التَّاليةِ تختلفُ عن المسائلِ الثَّلاثِ الأُخرَ ¤�أيُّ مسائِل الضَّ Øû9��:�±� Úû/��± 

ا لتجدَ ناتجَ ٤ × ٧٦ هَ تِي تتَّبعُ طواتِ الَّ ا للخُ وصفً   

: (الدرس ٥� ٢) ستعملاً الحسابَ الذهنيَّ ، مُ أوجدْ ناتجَ الضربِ
٥ × ٦٠٠٠  ٨٠٠ × ٣  ٢٠ × ٤ 

ا يأتِي: (الدرس ٥� ٤) رْ ناتجَ الضربِ في كلٍّ ممَّ öقد
٥٥١٣ × ٧  ٨٤٩ × ٣  ٢٦٥ × ٢ 

التمثيلَ  استعملِ   . الكواكبِ بعضِ  أقمارِ  عددَ  يبينُ  التالِي  بالأعمدةِ  التمثيلُ  التمثيلَ   استعملِ   . الكواكبِ بعضِ  أقمارِ  عددَ  يبينُ  التالِي  بالأعمدةِ  التمثيلُ  التمثيلَ   استعملِ   . الكواكبِ بعضِ  أقمارِ  عددَ  يبينُ  التالِي  بالأعمدةِ  التمثيلُ  التمثيلَ   استعملِ   . الكواكبِ بعضِ  أقمارِ  عددَ  يبينُ  التالِي  بالأعمدةِ  التمثيلُ   
. (مهارة سابقة)  حلَ ي علَى عددِ أقمارِ زُ لتحديدِ كمْ يزيدُ عددُ أقمارِ المشترِ

توفرُ ريمُ ٤٠ ريالاً أسبوعيًّا فهلْ منَ المعقولُ القولُ بأنَّها ستوفرُ ٣٠٠ ريالٍ  توفرُ ريمُ   توفرُ ريمُ   توفرُ ريمُ    
 . ؟ وضحْ إجابتَكَ في ٦ أسابيعَ

(٣ - (الدرس ٥

عَ طلابُ الصفِّ الرابعِ فِي مدرسةٍ ما علَى  زِّ وُ عَ طلابُ الصفِّ الرابعِ فِي مدرسةٍ ما علَى   زِّ وُ عَ طلابُ الصفِّ الرابعِ فِي مدرسةٍ ما علَى   زِّ وُ عَ طلابُ الصفِّ الرابعِ فِي مدرسةٍ ما علَى   زِّ وُ  
ما  ا ٢١ طالبًا،  منْهَ ، في كلٍّ  ٣ فصولٍ دراسيةٍ
؟  بِ الصفِّ الرابعِ في هذهِ المدرسةِ عددُ طلاَّ

(الدرس ٥� ٥) 
٦١ طالبًا. �Ê� ٣٦ طالبًا.  �­

٦٣ طالبًا. �¹ ٦٠ طالبًا.  �²

؟ (الدرس ٥� ٦) ما طولُ ٢٤ عربةَ قطارٍ ما طولُ   ما طولُ    

Qn+ÏI

ا ١٩٢ مترً �Ê� ا   ١٦٠ مترً �­

ا ٢٤٠ مترً �¹ ا   ١٦٢ مترً �²

عَ طلابُ الصفِّ الرابعِ فِي مدرسةٍ ما علَى  زِّ وُ عَ طلابُ الصفِّ الرابعِ فِي مدرسةٍ ما علَى   زِّ وُ عَ طلابُ الصفِّ الرابعِ فِي مدرسةٍ ما علَى   زِّ وُ  

٨ متراتٍ






 

  

١٠٠ ٢٠ ٣٠ ٤٠ ٥٠ ٦٠ ٧٠

�zF4H&

�5

�¡gcF

¥Æ~{

��× ���× ���× ���× �
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 . قَ من إجابتِكَ رِ لتتحقَّ يمكنُكَ استعمالُ الجمعِ المتكرِّ
١٥+ ١٥+ ١٥+ ١٥ = ٦٠

. لِذا فالإجابةُ صحيحةٌ

 . nádCÉ°ùªdG sπMC’ náÑ°SÉæªdG ná s£ oîdG oQÉàNCG : p¢S rQ sódG oI nô rµ pa

ي  وعندِ ي،  نجاحِ لحفلِ  ا  مدعوًّ  ١٥ تكفِي  الواحدةُ   ￯ الحلوَ لبةُ  عُ �¤ ÚP=�:�± � ÙP��
؟ لبُ الأربعُ ا تكفِيهم العُ دْ كمْ مدعوًّ جِ . أَوْ لبٍ ٤ عُ

٧ - ٥

. ةً تُبْ جملةً عدديَّ اكْ ، وَ طواتِ الأربعَ لِ الخُ اِستعمِ
الَّتي  لبِ  العُ الواحدةُ في عددِ  لبةُ  العُ مُ  يهِ ينَ تكفِ الَّذِ ينَ  رِبْ عددَ المدعوِّ اِضْ

. عندَ عبدِ المجيدِ
تحتاجُ إلى إيجادِ ١٥× ٤ =   

5 × 4 rÜ pô r°VpG
10 × 4 rÜ pô r°VpG

r™ nª rLpG    

١٥
٤ ×

٢٠
٤٠ +
٦٠

ا. لبٍ تكفِي ٦٠ مدعوًّ لِذا فإنَّ ٤ عُ  

��

 �

� �

!��

ما معطياتُ المسألةِ؟
.￯ وَ المجيدِ ٤ علبِ حلْ ￯ عبدِ لدَ •

ا. • العلبةُ الواحدةُ تكفِي ١٥ مدعوًّ
: وبُ لُ ا المطْ مَ

؟ لبُ الأربعُ مُ العُ يهِ ين تكفِ ينَ الَّذِ • ما عددُ المدعوِّ

ي  وعندِ ي،  نجاحِ لحفلِ  ا  مدعوًّ  

الَّتي  لبِ  العُ الواحدةُ في عددِ  لبةُ  العُ مُ  يهِ ينَ تكفِ الَّذِ ينَ  رِبْ عددَ المدعوِّ اِضْ
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أحذيةٍ   ٣ وَ  وبنطالانِ   ، قمصانٍ  ٣ حسنٍ  أمامَ   

ا  مختلفً ا  مظهرً كمْ  رياضيًّا.  ا  يًّ زِ منها  ليختارَ 
نها؟ يمكنُه الاختيارُ مِ

ا،  ولةُ مركبةٍ ١٢ شخصً ¤ إذا كانَتْ حمُ ÙR Ü� Ø��± 

فاعملْ جدولاً لتجدَ بوساطتِهِ عددَ الأشخاصِ 
 ، ، ١١ مركبةً مْ (١٠ مركباتٍ هُ عُ ينَ تَسَ ذِ الَّ

.( ، ١٣ مركبةً ١٢ مركبةً

 . إذا علمتَ أنَّ ٤ دببةٍ تأكلُ ٢٠٠٠ نملةٍ في اليومِ  
ي يأكلهُ دبّانِ في اليومِ؟ ا عددُ النملِ الذِ فمَ

كلِّ  فِي   ، أوراقٍ  ٥ منْ  ملصقاتٍ  دفترُ  يتكونُ   
؟  ا فِي الدفترِ ا. فكم ملصقً لصقً ورقةٍ ١٨ مُ

: هُ فْ ، ثمّ صِ ¤ أكملِ النّمطَ ÙR���± 
١٦٠٠،  ، ٦٤٠٠ ،  ،١٠٠ ، ٢٠٠، ٤٠٠

كلُ  الشَّ ا  فمَ التَّالي،  النَّمطُ  رَ  تكرَّ إذا   ¤ ÙE
P; Ø<�± 

هُ ١٨؟ ي سيكونُ رقمُ الَّذِ

صورةُ  الآتِي:  النَّحوِ  علَى  صورٍ  أربعُ  تِّبتْ  رُ 

وجاءتْ   ، الجملِ صورةِ  يسارِ  عنْ  الحصانِ 
صورةُ  يمينِها  وعنْ  ا  أخيرً السيارةِ  صــورةُ 

؟ ورِ . فما ترتيبُ هذهِ الصُّ الحافلةِ

 ￯جمانةَ وروانَ لإحد عتْ كلٌّ منْ نجلاءَ وَ تبرَّ 

عتْ  ، إذا كانتْ نجلاءُ قدْ تبرَّ الجمعيَّاتِ الخيريةِ
 ، بِـ ٥٠ ريالاً روانُ  عتْ  وتبرَّ  ، ريالاً  ١٢٠ بِـ 
 ، ا ٣٢٠ ريالاً ن بهِ جميعً عْ ا تبرَّ وكانَ مجموعُ مَ

؟  عتْ جمانةُ فبكمْ ريالٍ تبرَّ

تَها، في  بعْ تِي اتَّ طَّةَ الَّ  الخُ

حْ كيفَ استعملتَها. رَ ؤالِ رقمِ ٧ ؟ اِشْ حلِّ السُّ

ا يلِي لحلِّ كلٍّ من  ةَ المناسبةَ ممَّ طَّ اخترِ الخُ
اليةِ: المسائلِ التَّ

·M�]- O"b~{F&

·MfJ0] Mf�- Of)bC

·Pf$b~z� O�j�+

·M�F R O
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�d�� ×ÏC�»­� ÚE����`�� ×¹P�� Ù²Rh�d�� ×ÏC�»­� ÚE����`�� ×¹P�� Ù²Rh ٨ - ٥
×P�±Ò� ×_�»�`�� ×¹P�

أقلامِ  نعِ  صُ آلةِ  عن  كتابًا  صالحٌ  قرأَ 
أنََّ هذهِ الآلةَ  إذا علِمَ صالحٌ   . صاصِ الرَّ
الواحدةِ،  قيقةِ  الدَّ في  ا  قلمً  ١٣٢ تنتجُ 

؟ ا تنتجُ في ٥ دقائقَ فكمْ قلمً

؟ هُ الآلةُ في ٥ دقائقَ نتجُ صاÞٍ تُ ¤�كمْ قلمَ رَ ÖÏ��­
¤� Ü» úP Ø�  أوجدْ ٥ × ١٣٢
رِبْ في الآحادَ اِضْ     

رِبْ في العشراتِِ اِضْ     

ئاتِ رِبْ في المِ  اِضْ    

. تِجُ الآلةُ ٦٦٠ قلمَ رصاصٍ في ٥ دقائقَ نْ نْ تُ إِذَ
¤ ÚE�C��±� ÚE K=�b74��` Ú�� Ü\ K7 Ø� Ø�

 . نْ الإجابةُ معقولةٌ ربِ ٦٦٠ قريبٌ من التَّقديرِ ٥٠٠؛ إِذَ ناتجُ الضَّ



Ú½ Ü» KP�±� Ù³ ØR Ü8 Ú�
 »a mΩÉbQCG 3 rø pe G kOóY oÜ pô r°VnCG

. móMGh mºbQ røe mOóY

500 = 100 × 5    132 × 5

١٣٢
٥  ×
٠

mOÉMBG 10 = OÉMBG 2 × 5

١

kIô°ûY 15 = mäGô°ûY 3 × 5
kIô°ûY 16 = äGô°ûY 1 + kIô°ûY 15   : r™ nª rLpG

١٣٢
٥  ×

٦٠

١ ١

١٣٢
٥  ×

٦٦٠
mäÉÄe 5 = äÉÄe 1 × 5

mäÉÄe 6 = äÉÄe 1 + mäÉÄe 5   : r™ nª rLpG

١ ١

ÚE=gS��±� Ú²R1�±� ÚH�±b�� ÙÎC:4�
±



óMGh ºbQ øe OóY »a Üô°†dG  ٣٨

، ￯ ٦ خواتمَ إلى قريباتِها. إذا كانَ ثمنُ الخاتمِ ١٠٨ ريالاتٍ وَ تْ أَرْ ¤�أهدَ Ö¹b7�
فكمْ ريالاً دفعpْ لشراءِ الخواتمِ الستةِ؟

: ٦ × ١٠٨ ريالات دْ ناتجَ جِ ةَ الخاتمِ الواحدِ في ٦؛ أيْ أَوْ لِفَ رِبْ تَكْ اِضْ
mä’ÉjQ 600 = 100 × 6     mä’ÉjQ 108 × 6  : rQ uó nb

¤ Ú²±b��±� ÚE K=�b74��`�� Ü\ K7��

. بما أنَّ ٦٤٨ قريبٌ منَ التَّقديرِ ٦٠٠ ، فإنَّ الإجابةَ معقولةٌ



Ö»C6j­�C< Ú�C�»­� ÙW4�� ×¹±P�­�d�� Ù²R K1�±

. ￯ ٦٤٨ ريالاًً في ٦ أشهرٍ تْ أروَ نْ دفعَ إِذَ



 

 ×  ×



 »a oóLƒj ’ n∂dòd 0 = 0 × 6
. pèJÉsædG G nò¡d l¿Éµe pπ«£à°ùªdG

 ، دُ ٩٠٥ كلم مرتين في الشهرِ ¤�يسافرُ أحمدُ منْ نجرانَ إلى جدةَ التي تبعُ ÖR6

عها أحمدُ في  ه ذهابًا وإيابًا. فما المسافةُ التي يقطُ ا كانَ يسلكُ الطريقَ نفسَ إذَ

سفرهِ شهريًّا؟
º∏c 3600 = 900 × 4        905 × 4  : rQ uó nb

رِبْ في الآحادِ اِضْ ١    



. ربِ العموديِّ لإيجادِ الناتجِ ا استعمالُ الضَّ يمكنُكَ أيضً
Ö»C6j­�C< Ú�C�»­� ÙW4�� ×¹±P�­�d�� Ù²R K1�±

G kOÉMBG 20 = mOÉMBG 5 × 4
äGô°ûY 2 ≈dEG G kOÉMBG 20 n™«ªéJ ró pYnCG

٩٠٥
٤  ×
٠

٢

8 × 6

0 × 6
100 × 6

nás«FõédG pÜô s°†dG nèJG nƒnf r™ nª rLpG

١٠٨
٦  ×

٤٨
٠

٦٠٠ +
٦٤٨
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رِبْ في العشراتِ اِضْ     

ئاتِ رِبْ في المِ اِضْ     

. ا في الشهرِ نْ يقطعُ أحمدُ ٣٦٢٠ كيلو مترً إِذَ
¤ Ú²±b��±� ÚE K=�b74��`�� Ü\ K7��

. ٣٦٢٠ قريبٌ منَ التّقديرِ ٣٦٠٠، إذنِ الإجابةُ معقولةٌ

äGô°ûY ôØ°U = äGô°ûY 0 × 4
p™«ªésàdG ppIOÉYEG røY náéJÉsædG nIô°û©dG ™ nª rLpG

äGô°ûY 2 = äGô°ûY 2 + äGô°ûY 0

 áÄe 36 = mäÉÄe 9 × 4

٩٠٥
٤  ×

٢٠

٢

٩٠٥
٤  ×

٣٦٢٠

٢

ا يلِي: الأمثلة ١-٣ ربِِ في كلٍّ ممَّ دْ ناتجَ الضَّ جِ أَوْ
١٢٥

٥  ×
 ٢٤٨

٣  ×


٥٠٧
٦  ×

 ٣٠٣
٢  × 

٨٣٢
٧  ×  ٢٧٦

٤  ×


٦٤٠ × ٩  ٩٠٨ × ٨ 

حلةِ لـ  ةُ هذهِ الرِّ لِفَ . فما تَكْ خصِ الواحدِ حلةُ منَ الرياضِ إلى الدمامِ ٣٨٩ ريالاً للشَّ تُكلِّفُ الرِّ حلةُ منَ الرياضِ إلى الدمامِ   تُكلِّفُ الرِّ حلةُ منَ الرياضِ إلى الدمامِ   تُكلِّفُ الرِّ حلةُ منَ الرياضِ إلى الدمامِ   تُكلِّفُ الرِّ  
؟ ٤ أشخاصٍ

 . ربِ حْ لماذا يكونُ منَ الأفضلِ تقديرُ الإجابةِ لمسائلِ الضَّ رَ اِشْ 
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ا يلِي: الأمثلة ١-٣ ربِِ في كلٍّ ممَّ دْ ناتجَ الضَّ جِ أَوْ
٢٥٢

٢  ×
 ١٦٨

٢  ×


٢٣٨
٤  ×

 ٣٨٣
٣  ×



٣٤٠
٦  ×

 ٨١٩
٥  ×



٤٠٧
٤  ×

 ٢٠١
٢  ×



٧ × ١٦٠  ٧٠٩ × ٥ 

٩ × ٩٧٩  ٧ × ٦١١ 

٩ × ٩٢٧  ٨ × ٣٣٨ 

٩ × ٩٠٢  ٩٠٧ × ٧ 

اليينِ : ¤ أكملِ الجدوليْنِ التَّ ÙR Ü� Ø��±

اBخرجة (□)
اBدخلة (")

٤ ×"
٣٨٤١٧ ٢٩



اBخرجة (□)
اBدخلة (")

...×"
٦٠

١٢٠
٧٥ ١٧



رِ  وَ فحةٍ من صفحاتِ أَلبُومِ الصُّ ا كانتْ كلُّ صَّ إذَ رِ   وَ فحةٍ من صفحاتِ أَلبُومِ الصُّ ا كانتْ كلُّ صَّ إذَ رِ   وَ فحةٍ من صفحاتِ أَلبُومِ الصُّ ا كانتْ كلُّ صَّ إذَ رِ   وَ فحةٍ من صفحاتِ أَلبُومِ الصُّ ا كانتْ كلُّ صَّ إذَ رِ   وَ فحةٍ من صفحاتِ أَلبُومِ الصُّ ا كانتْ كلُّ صَّ إذَ  
تي يمكنُ  ورِ الَّ . فما عددُ الصُّ عُ إلى ٦ صورٍ تَّسِ تَ
؟ ا في أَلبومٍ عددُ صفحاتِه ١٢٥ صفحةً هَ عُ وضَ

¤ طُولُ سيَّارةٍ ٣٤٢ سم. ما طولُ  Ù½C Ø= Ú7�± 

ه؟ ن النَّوعِ نفسِ ٧  سيَّاراتٍ مِ
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ن  ، بحيثُ يكونُ ناتجُ ضربِهما أكبرَ مِ ن رقمٍ واحدٍ ، وآخرَ مِ ن ٣ أرقامٍ ا مِ تُبْ عددً ¤ اُكْ ÖE�b Ù�6�� ÖE�?�� 

ن ٤٢٠٠ ٤٠٠٠ وأقلَّ مِ
؟ . فأيُّهما إجابتُه صحيحةٌ حٌ ا هوَ موضَّ : ٣٦٢ × ٢ كمَ ¤ حلَّ خالدٌ وفهدٌ المسألةَ Ø?2��±� Úû Ú/ Ø� Ü� Ú± 

���
� ×

���

L]�
���
� ×

���

L]b/

ن رقمٍ واحدٍ  نُ ضربَ عددٍ من ثلاثةِ أرقامٍ في عددٍ مِ ياةِ تتضمَّ ن واقعِ الحَ سألةً مِ   مَ

. .مع إعادةِ التَّجميعِ .مع إعادةِ التَّجميعِ مع إعادةِ التَّجميعِ

ي  عددُ الساعاتِ فِي الشهرِ الواحدِ يُساوِ ي   عددُ الساعاتِ فِي الشهرِ الواحدِ يُساوِ ي   عددُ الساعاتِ فِي الشهرِ الواحدِ يُساوِ ي   عددُ الساعاتِ فِي الشهرِ الواحدِ يُساوِ  
. كم ساعة في ٩ أشهر؟ ٧٢٠ ساعةً

(الدرس ٥� ٨)
. ٦٣٨٠ ساعةً �Ê�  . ٨٠ ساعةً �­
. ٦٤٨٠ ساعةً �¹  . ٧٢٩ ساعةً �²

التَّالِي: ٧، ١٢، ١٧،  الأعدادِ  نمطُ  ر  استمَّ ا  إذَ التَّالِي:   الأعدادِ  نمطُ  ر  استمَّ ا  إذَ التَّالِي:   الأعدادِ  نمطُ  ر  استمَّ ا  إذَ التَّالِي:   الأعدادِ  نمطُ  ر  استمَّ ا  إذَ  
ا، أوجدْ مجموعَ  ... حتَّى ١٢ عددً  ،٢٢، ٢٧

. (الدرس ٥� ٧) آخر عددينِ
٤٩ �Ê� ٦٢ �­

١١٩ �¹ ٦٩ �²

: (الدرسان ٥ � ٥ ، ٥ � ٦) . وتحققْ منْ معقوليةِ إجابتِكَ أوجدْ ناتجَ الضربِ
٧٢ × ٨  ٣٤ × ٥  ٢١ × ٣ 

. (الدرس ٥� ٤) رْ ناتجَ الضربِ قدِّ
٦٥٣٢ × ٩  ٦٣٩ × ٧  ٤٦٥ × ٣ 

تتسعُ  الواحدةُ  السيارةُ  كانتِ  ا  إذَ  . ميدانيةٍ رحلةٍ  في  الخروجَ  أمورٍ  أولياءِ   ٧ وَ طالبًا   ٢٣ وَ معلمٌ  رَ  قرَّ وَ  معلمٌ  رَ  قرَّ وَ  معلمٌ  رَ  قرَّ وَ  معلمٌ  رَ  قرَّ  
 . حْ إجابتَكَ ؟ وضِّ ا للذهابِ في الرحلةِ مْ جميعً . فهلْ منَ المعقولِ القولُ بأنَّ ٧ سياراتٍ تكفيهِ لـ ٤ أشخاصٍ

(الدرس ٥� ٣)
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� Ú̂ Ü0 Ø6 Ü�±� Ù»C� Ú� Ü	± ٥

ستلزماتُ المدرسةِ ٢٠٠ ريالٍ للطَّالبِ    تُكلِّفُ مُ
. فهلْ منَ المعقولِ القولُ بأنَّ مستلزماتِ  الواحدِ
؟  ٢٠٠٠ريــالٍ همْ  تُكلِّفُ طلابٍ    ٩ لـ  المدرسةِ 

. حْ ذلكَ رَ اِشْ

بحديقةِ  العناية  مقابلَ  ريالاً   ٢٥٠ عليٌّ  يدفعُ    
المعقولِ  منَ  هلْ  الواحدةِ.  ةِ  المرَّ في  منزلِه 
القولُ بأن عليًّا يدفعُ ١٥٠٠ ريالٍ مقابلَ العنايةِ 

؟ اتٍ بالحديقةِ ٨ مرَّ

الآتيةِ  الأعدادِ  أزواجِ  أيُّ          

أنسبُ لإكمالِ الفراãِ ؟  × ١٠٠= 

يمثِّلُ  لِي  يَ ا  ممَّ أيُّ          

المضاعفاتِ الأولى للعددِ ٧؟
٧ ، ٢١،١٤ �­ ١ ، �١٤،٧ �Ê� �

١٤ ، ٢٨،٢١ �² ٧ ، �٣٥،٢١ �¹ �

نْ  ثَرُ مِ هُ أَكْ ي لَ ذِ دُ الَّ دَ ا العَ  مَ     

؟  مَ اسِ وَ تَّةِ قَ سِ
٦ �­ �١٥ �Ê� �

١٢ �² �٦٤ �¹ �

٤٢

٥ × ٤ 

٥× ٤٠
٥× ٤٠٠

٥ × ٤٠٠٠

٩ × ٦ 

٩× ٦٠
٩ × ٦٠٠

٩× ٦٠٠٠

٢× ٦٠ ٦× ٨٠٠ 

٤ × ٥٠ ٨ × ٩٠٠٠ 

: َàربِ والأنما ستعملاً حقائقَ الضَّ دِ الناتجَ مُ جِ أَوْ

: هنيَّ سابَ الذِّ دِ الناتجَ مستعملاً الحِ جِ أَوْ

: ربِ رْ ناتجَ الضَّ دِّ قَ
٦٥ ، ٦٥٠ �­ ٦٠٥ ، �٦٥٠٠ �Ê� �

٦٥ ، ٦٥٠٠ �² ٦٥٠ ، �٦٥٠٠ �¹ �

٤ × ٦٥٧ ٧ × ٩٤٣١  



طائرةٌ  تحملُ         

بأربعِ  تقومُ  الطَّائرةُ  كانتِ  إذا  راكبًا.   ٢٣٤
ين  ذِ الَّ المسافرينَ  عددُ  فما  يوميًّا،  رحلاتٍ 

م الطَّائرةُ في اليومِ؟ لُّهُ قِ تُ

: ربِ دْ ناتجَ الضَّ جِ أَوْ

: نَاسبِ لْ بالعددِ المُ مِ ¤ أَكْ ÙR Ü� Ø��±

٨٢٦ �­ �٩٣٦ �Ê� �

٩٢٦ �² �٩٨١ �¹ �

                            لماذا لمْ تفهمْ ليلَى 

بِ  رْ ا معقولاً لناتجِ ضَ أن ٤٢٠٠ ليسَ تقديرً
 . حْ ذلكَ رَ ٦٨١ × ٧ اشْ

إذا كانََ ٣×  = ٢١،  
فإنَّ ٣٠ ×   = ٢١٠٠  

إذا كانََ ٨×  = ٤٨،  
فإنَّ ٨٠ ×   = ٤٨٠٠  

٤× ٢٢٦ ٨× ٥٩١  

٥× ٦٠٤ ٩× ٧٠٧  

في  تينِ  مرَّ للخياطةِ  مركزٍ  فِي  سارةُ  تتدربُ   
يستغرقُ  الواحدُ  التَّدريبُ  كانَ  إذا   . الأُسبوعِ
في  ســارةُ  بُ  تتدرَّ دقيقةً  فكمْ   . دقيقةً  ٦٠

؟ ٤ أسابيعَ

٤٣   
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Ld:�±R��±� Ù»C��	�± ٥

: اخترِ الاجابةَ الصحيحةَ
￯ أحمدَ ٩ أوراقٍ نقديةٍ من فئةِ  لدَ ￯ أحمدَ   لدَ ￯ أحمدَ   لدَ  

؟  ، كم ريالاً لديهِ الـ  ٥٠٠ ريالٍ
. ٤٠٠٠ ريالٍ �Ê�  . ٣٦٠٠ ريالٍ �­
. ٥٠٠٠ ريالٍ �¹  . ٤٥٠٠ ريالٍ �²

أيُّ العملياتِ التاليةِ تجعلُ هذهِ الجملةَ العدديةَ أيُّ العملياتِ التاليةِ تجعلُ هذهِ الجملةَ العدديةَ  أيُّ العملياتِ التاليةِ تجعلُ هذهِ الجملةَ العدديةَ  أيُّ العملياتِ التاليةِ تجعلُ هذهِ الجملةَ العدديةَ   
؟  ٦٣    ٨١ = ١٤٤ صحيحةً

- �Ê�  +  �­
÷  �¹  ×  �²

ا سارةُ  هَ يبيِّنُ التمثيلُ التالِي المبالغَ التِي ادخرتْ ا سارةُ   هَ يبيِّنُ التمثيلُ التالِي المبالغَ التِي ادخرتْ ا سارةُ   هَ يبيِّنُ التمثيلُ التالِي المبالغَ التِي ادخرتْ ا سارةُ   هَ يبيِّنُ التمثيلُ التالِي المبالغَ التِي ادخرتْ  
 . خلالَ شهرِ محرمِ

٦۰
٥۰
٤۰
۳۰
۲۰
۱۰
۰



     

   









 



منْ  أكثرَ  سارةُ  فيهِ  وفرتْ  ي  الذِ الأُسبوعُ  ما   
؟ ٣٠ ريالاً

الأسبوع الثالث. �Ê� الأسبوع الأول.   �­
الأسبوع الرابع.  �¹ الأسبوع الثاني.   �²

ا  صً خْ أْيِ ٦٠ شَ تِطْلاعَ رَ لُ التَّالِي اِسْ كْ بَينُ الشَّ يُ أْيِ   تِطْلاعَ رَ لُ التَّالِي اِسْ كْ بَينُ الشَّ يُ أْيِ   تِطْلاعَ رَ لُ التَّالِي اِسْ كْ بَينُ الشَّ يُ أْيِ   تِطْلاعَ رَ لُ التَّالِي اِسْ كْ بَينُ الشَّ يُ  
ا  عَ ا نَوْ م. مَ هِ يْ دَ ةِ لَ لَ ضَّ فَ واتِ المُ رَ ضْ لَ الخُ وْ حَ

؟  ةِ وعَ مُ جْ فِ المَ ￯ نِصْ دَ ةِ لَ لَ ضَّ فَ ارِ المُ ضَ الخُ
فسُ والطَّماطِم. رْ ­� الكَ

ر. زَ يَارُ والجَ             ��Ê الخِ
يَار.  الطَّماطمُ والخِ  �²        

ر. زَ فسُ والجَ رْ الكَ  �¹              
ما القيمةُ المنزليةُ للرقمِ ٣ في العددِ ٥٦٤٣٢٧؟ 

  ٣٠٠٠ �Ê� ٣٠ �­
٣٠٠٠٠ �¹ ٣٠٠ �²

الإنجليزيةِ  الكلماتِ  حف�ِ  علَى  سعدٌ  بُ  يتدرَّ الإنجليزيةِ   الكلماتِ  حف�ِ  علَى  سعدٌ  بُ  يتدرَّ الإنجليزيةِ   الكلماتِ  حف�ِ  علَى  سعدٌ  بُ  يتدرَّ  
الأولِ  اليومِ  فِي   َ� حفِ إذا   ، يوميٍّ بشكلٍ 
.فأيُّ  �َ فِي اليومِ الثانِي ١٥ كلمةً ، وحفِ ١٢ كلمةً
الكلماتِ  عددَ  تمثلُ  التاليةِ  العدديةِ  العباراتِ 

؟ ا سعدٌ فِي اليومينِ التِي حفظَهَ
١٢ + ١٥ �Ê� ١٥ - ١٢ �­
١٥ ÷ ١٢ �¹ ١٥ × ١٢ �²

ا  ا، فكمْ شخصً تتسعُ عربةُ القطارِ إلَى ٤٦ شخصً تتسعُ عربةُ القطارِ إلَى   تتسعُ عربةُ القطارِ إلَى   تتسعُ عربةُ القطارِ إلَى    
هِ؟ تسعُ ٦ عرباتٍ منَ النوعِ نفسِ

ا. ٢٧٦ شخصً �Ê� ا.  ٢٤ شخصً �­

ا. ٣٠٠ شخصً �¹ ا.  ٢٤٦ شخصً �²
وقلمانِ   ، حمراءَ رسمٍ  أقــلامِ   ٣  ￯د هُ  ￯ لدَ   ￯د هُ  ￯ لدَ   ￯د هُ  ￯ لدَ  
ا  ، إذا سحبَتْ قلمً ، وأربعةُ أقلامٍ خضراءُ أزرقانِ
ا  هذَ يكونَ  أنْ  احتمالَ  فصفِ   . عشوائيٍّ بشكلٍ 

؟ القلمُ أزرقَ
. مستحيلٌ �Ê�  . مؤكدٌ  �­

. أقلُّ احتمالاً  �¹  . أكثر احتمالاً  �²
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يكسبُ ناصرٌ ٢٢ ريالاً في الساعةِ كم ريالاً  يكسبُ ناصرٌ   يكسبُ ناصرٌ    
؟  يكسبُ فِي ٤ ساعاتٍ

. ٨٨ ريالاً   . ٧٥ ريالاً 
. ١٢٥ ريالاً   . ٨٠ ريالاً 

ا  هَ يبيِّنُ الجدولُ التالِي المسافةَ التِي قطعَ ا   هَ يبيِّنُ الجدولُ التالِي المسافةَ التِي قطعَ ا   هَ يبيِّنُ الجدولُ التالِي المسافةَ التِي قطعَ ا   هَ يبيِّنُ الجدولُ التالِي المسافةَ التِي قطعَ  
 . أبُو طلالٍ بسيارتِهِ في ثلاثةِ أيامٍ
E�b27:�±�E�C�:�±
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في  بسيارتِهِ  طلالٍ  أبُو  قطعَ  ا  كيلُومترً كمْ  رْ  قدِّ  
؟ الأيامِ الثلاثةِ

٦٠٠ كلم  ٤٠٠ كلم  
٧٠٠ كلم  ٥٠٠ كلم  

: يةً اوِ تَسَ ةِ مُ رارَ اتُ الحَ جَ رَ انَتْ دَ ينِ كَ رِ هْ فِي أَيِّ شَ  : يةً اوِ تَسَ ةِ مُ رارَ اتُ الحَ جَ رَ انَتْ دَ ينِ كَ رِ هْ فِي أَيِّ شَ  : يةً اوِ تَسَ ةِ مُ رارَ اتُ الحَ جَ رَ انَتْ دَ ينِ كَ رِ هْ فِي أَيِّ شَ  : يةً اوِ تَسَ ةِ مُ رارَ اتُ الحَ جَ رَ انَتْ دَ ينِ كَ رِ هْ فِي أَيِّ شَ  
اد￯َ الآخر. مَ جُ ل وَ اد￯َ الأَوَّ مَ   جُ

ب. جَ رَ ل وَ اد￯َ الأَوَّ مَ  جُ

ب. جَ رَ اد￯َ الآخر وَ مَ  جُ
بَان. عْ شَ ب وَ جَ  رَ
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أجبْ عن السؤالين التاليين:
ةِ عرضاً للرجال بحيثُ يصبحُ  بَاحَ سِ م نَادِي لِلْ قدَّ ةِ عرضاً للرجال بحيثُ يصبحُ   بَاحَ سِ م نَادِي لِلْ قدَّ ةِ عرضاً للرجال بحيثُ يصبحُ   بَاحَ سِ م نَادِي لِلْ قدَّ ةِ عرضاً للرجال بحيثُ يصبحُ   بَاحَ سِ م نَادِي لِلْ قدَّ  
ريالاتٍ   ٩ الثلاثاء  يوم  الدخولِ  تذكرةِ  ثمنُ 
ذلكَ  في  النَّادِي  دخلَ  إذا   ، الواحدِ للشخصِ 
إيرادُ  سيكونُ  ريالاً  فكم  شخصاً،   ٣٤٥ اليومِ 

؟ النَّادِي في ذلكَ اليومِ

أوجدْ قواسمَ العدد ٦٨. أوجدْ قواسمَ العدد   أوجدْ قواسمَ العدد   أوجدْ قواسمَ العدد    

: ا خطواتِ الحلِّ أجبْ عنِ السؤالينِ التاليينِ موضحً
، وفي  ￯ المدارسِ ٨ فصولٍ دراسيةٌ تضمُ إحدَ 

ا. فما عددُ المقاعدِ  كلِّ فصلٍ منها ٢٢ مقعدً
 . حْ إجابتَكَ ؟ وضِّ في هذهِ المدرسةِ

يمكنُ أنْ يصلَ وزنُ السلحفاةِ الخضراءِ  يمكنُ أنْ يصلَ وزنُ السلحفاةِ الخضراءِ   يمكنُ أنْ يصلَ وزنُ السلحفاةِ الخضراءِ   يمكنُ أنْ يصلَ وزنُ السلحفاةِ الخضراءِ    
ن ممكنٍ  البالغةِ إلى ٣٢٠ كجم. ما أكبرُ وزٍ

 . حْ اجابتَكَ ؟ وضِّ لسبعِ سلاحفَ خضراءَ بالغةٍ
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جمادى
 الأول

جمادى
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رجب شعبان
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